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Preambule
Vzdélavaci obor: Cesky jazyk a literatura

1. Podle zadani zvazil pracovni tym ocekavané vystupy podle RVP ZV a moznosti jejich
elektronického testovani. Vzhledem k tomu, Ze fada ocekévanych vystupt se tyka mluvené¢ho
projevu zakul, popt. ptredpoklada tvotivé psani, je jejich elektronické testovani problematické.
Z celkového poctu 23 ocekavanych vystupti po 5. ro¢niku (2. obdobi) je elektronicky
testovatelnych 15 ocekdvanych vystupt a z 27 ocekavanych vystupti po 9. ro¢niku je
testovatelnych 20.

2. U vsech elektronicky testovatelnych vystupli jsme podrobné specifikovali, které ucivo a
dovednosti vystup zahrnuje, a stanovili jsme indikatory tloh pro autory testl. (Jednotlivé
vystupy jsou opatieny ptidélenym kodem, indikatory jsou ¢islovany arabskymi Cislicemi.)

3. Domnivame se, ze pro test z Ceského jazyka neni vhodné pozadavky atomizovat do
samostatnych uloh. Ty totiz budou vyzadovat fadu textii poskytujicich nezbytny jazykovy
material pro fesSeni téchto uloh a rozsah testu neimérné naroste, coz je nevhodné zvlasté pro
zéky mladsiho Skolniho véku (tyka se tedy pfedevsim testu po 5. ro¢niku).

4. Ptipojujeme proto 1 modelovou ukéazku jediného vychoziho textu (ukazku pro test po 5.
ro¢niku), k némuz se vazou jednotlivé tlohy. V horni ¢ésti tabulky je ptehled ocekdvanych
vystupt, které jsou v uvedeném modelu testovany (vystupy jsou oznaceny prislusnymi kody),
nasleduje piehled indikatort tloh setfazenych v potfadi odpovidajicim potadi uvedenych
vystuptl. Pod vychozim textem je fada uloh k nému, u kazdé¢ tlohy je kromé jejiho spravného
feSeni pro prehlednost uveden i kod ocekdvaného vystupu, jejz uloha testuje. Timto
navrzenym postupem se minimalizuje rozsah testu pii zachovani mnohosti provéfovanych
vystuptt — uloha pro 5. ro¢nik provéiuje 2/3 celkového poctu elektronicky testovatelnych
vystuptl.

5. Podle zadani MSMT jsou indikatory ovéfitelné otevienou tlohou oznadeny zelend
a indikatory elektronicky netestovatelné oznaceny ¢ervenou barvou.

6. Stale ziistava oteviena otazka zatfazeni pisemné prace — souvislého textu, v némz by Zaci
mohli prokézat osvojeni kreativnich komunika¢nich dovednosti i pravopisnych védomosti.
Zatazeni souvislé pisemné prace doporucovali ostatné i oponenti ptedlozenych uloh.

7. Stavajici zpracovani uloh je potfad jesté v pracovni verzi, s korekturou textu, stylizaénimi
a formalnimi upravami se pocita.
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik 5.

Tematicky okruh | Komunikacni a slohova vychova

Ocekavany vystup | CJL-5-1-01 &te s porozuménim piiméfend naroéné texty potichu i nahlas

RVP ZV

Indikator CJL-5-1-01.1 Zak vybere z nabidky vhodny nadpis
CJL-5-1-01.2 Zak posoudi na zaklad& pieéteného textu pravdivost / nepravdivost
tvrzeni
CJL-5-1-01.3 Z4ak posoudi, zda dana informace vyplyva / nevyplyva z textu
CJL-5-1-01.4 Z4ak vyhleda v textu odpovéd’ na zadanou otazku
CJL-5-1-01.5 Zak vystihne hlavni myslenku textu

Prikladové ilohy | Vychozi text:

Témét vS§echny myslenky a objevy ucinéné béhem veki mizete nalézt v knihach.
Kniha je jednim z nejvétsSich lidskych vynalezl. Existuje mnoho druhii knih — od
beletrie (napt. povidky a romany) po nau¢nou literaturu (napf. ptirucky, slovniky,
encyklopedie). Prvni knihu zhotovili Egyptané pted 5000 lety. Byla napsané na
papyrovych svitcich. Rimané vynalezli knihu, jak ji zname dnes; pro stranky pouzili
upravenou zviteci kiizi — pergamen. Po staleti se knihy psaly ru¢né€. Byly vzacné a
drahé. V 8. stoleti Ciiané vynalezli knihtisk. Do Evropy se rozsitil béhem 15. stoleti.
Knihtisk umoznil vyrabét vétsi mnozstvi knih. Dnes se pfi vyrob€ knih vyuzivaji
pocitace, fotografické pfistroje, stroje samy tisknou, skladaji papir, sesivaji jej a
vazou do knihy.

Vyber z nabidky nejvhodnéjsi nadpis k uvedené ukazce:

(A) Vyroba novin

(B) Z historie knih

(C) Ctete radi?

(D) V knihovné

Rozhodni o pravdivosti nebo nepravdivosti nasledujicich tvrzeni, vychazej
z uvedeného textu:

Diive byly knihy vzacné a drahé, protoze se psaly rucné. ANO -NE

V knihéch je zaznamendno mnoho dileZitych mysSlenek a objevii. ANO — NE
Knihtisk vynalezli Egyptané. ANO - NE

Existuje malo druhti knih, vétSinou jsou to encyklopedie. ANO - NE

Jak se nazyva upravena zvireci kiiZe, kterou pouzivali Rimané pro stranky knih?

Co je podle tvého nazoru smyslem uvedeného textu?

(A) text ma Ctenare varovat pred nevhodnym obsahem nékterych knih

(B) text ctenafe presvédcuje o tom, aby se chovali ke kniham Setrné

(C) text seznamuje ¢tenaie s tim, jak vznikly knihy a jak se vyvijela jejich vyroba
(D) text se snazi naldkat ¢tenare k navstéveé knihovny

Poznamky k uloze

Pouzita ukéazka je z Détské ilustrované encyklopedie Svét kolem nas

ReSeni:




Nejvhodnéjsi nadpis: (B) Z historie knih
Pravdivost tvrzeni: ANO, ANO, NE, NE

Jak se nazyva upravena zvifeci kiiZze: pergamen
Smysl uvedeného textu: (C)




Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik 5.
Tematicky okruh | Komunikac¢ni a slohova vychova
Ocekavany vystup | CJL-5-1-02 rozliuje podstatné a okrajové informace v textu vhodném pro dany vek,
RVP ZV podstatné informace zaznamenava
Indikator CJL-5-1-02.1 Z4ak vybere z nabidky slov slova kli¢ova vztahujici se k zadanému
textu
CJL-5-1-02.2 Z4ak rozhodne, které informace v textu jsou nepodstatné pro smysl
(vyznéni) textu
CJL-5-1-02.3 Zak vypiSe poZadovanou informaci z textu
CJL-5-1-02.4 74k utiidi pre¢tené informace, vybere podstatna fakta
Piikladové ulohy | Ktera informace (véta) je pro popis ko¢ky domaci nepodstatna? Cislo

nediilezité véty napis:

1. Koc¢ka mé pruzné a svalnaté t€lo dokonale ptizplisobené lovu.

2. V kohoutku je vysoka asi 30 cm, délka téla véetné ocasu ¢ini kolem 80 cm.
3. Ma ostré zatazitelné drapky a vynikajici zrak, sluch a ¢ich.

4. Cerné ko&ky pry piinaseji smilu.

5. Ktze kocky je pokryta srsti.

6. Kocici tlapky jsou zakonceny mékkymi polstaiky.

Mezi slovy pod textem Skrtnéte slovo, které k nasledujicimu textu nepatri,
vyznamem z ného nevyplyva:

Zelena jablka patii k mén¢ oblibenym druhtim jablek, svou chuti v§ak mnohdy pted¢i
jablka s ¢ervenym lickem. Dlouhou tradici v péstovani jablek ma tradi¢ni odriida
Zelené prisvitné dozravajici ¢asné, a to na prelomu Cervna a cervence. K novéjsim
druhiim patii naptiklad Idared.

Pé&stovani ovoce, jablka, jaro, zelend jablka, Casné zrajici.

Z textu o jablkach vypiSte nazev starsi odridy jablek:

Poznamky k uloze

ReSeni:

Nepodstatna informace pro popis: véta Cislo 4
Slovo, které vyznamem nepatii k textu: jaro
Star$i odrida jablek: Zelené prisvitné




Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Roénik 5.

Tematicky okruh | Komunikaéni a slohova vychova

O¢&ekavany vystup | CJL-5-1-03 posuzuje uplnost, &i netiplnost jednoduchého sdéleni

RVP ZV

Indikator CJL-5-1-03.1 Zik sestavi jednoduchy slohovy ttvar (adresa, zpréva, vzkaz,
oznameni, pozvanka)
CJL-5-1-03.2 Zak posoudi, zda naleZitosti daného slohového ttvaru jsou Gplné, i
zda néco chybi

Prikladové ulohy | Prifad’ k nazvu slohového ttvaru ¢islo ukazky:

zprava
pozvanka
oznameni
vzkaz

1. Zapis do matetskych Skol v Kutné Hote na Skolni rok 2011/2012 probéhne na
pocatku mésice kvétna. Prihlasky déti se pfijimaji do 30. 4. 2011. (Kutnohorské listy)

2. Vazeni rodice, srden¢ vas zveme na predstaveni Skolni akademie s ndzvem Zpatky
v Case, které se kond v patek 22. 4. 2011 od 18 hodin v aule skoly. T¢Sime se na
setkani s vami. (Skolni webové stranky)

3. Ve Ctvrtek pomahali slovensti horsti zachranati ve Vysokych Tatrach 55leté Ceské
horolezkyni. Zena méla zranénou nohu a potiebovala lékaiskou pomoc. Zranéna
Ceska byla ticastnici horolezeckého soustiedéni, které se konalo na Zbojnické chatg.
(Mlada fronta DNES)

4. Moniko, prosim t¢, az ptijdes dnes na trénink, stav se pro m¢, budu na tebe doma
okolo ¢tvrté hodiny ¢ekat! (hlasova schranka)

Vyber z nabidky, ktery udaj chybi v uvedené pozvance:
(A) nazev akce

(B) casovy udaj

(C) misto konani

(D) program

Vazeni rodiCe, srde¢né€ vas zveme na vanocni besidku, ktera se kona v nasi tfide.
Ptijd’te si s ndmi chvilku posedét, zazpivat vanoc¢ni koledy a popovidat. Kdo by nasSel
jesté o trochu vice Casu, miize se jit vanocné bavit 1 do auly, kde vystoupi Zaci nasi
Skoly s pohddkami a koledami. Poté muzete navstivit nasi vano¢ni prodejni vystavu.
Jeji vytézek bude vénovan na nakup ucebnich pomicek. TéSime se na setkani s vami.
Pani ucitelka a z4ci I11. B.

Poznamky k uloze

Indikator CJL-5-1-14.1 je z davodu elektronického testovani zjednoduseny z tkolu
zak sestavi jednoduchy slohovy ttvar na kol rozlisi slohovy utvar

ResSeni:
zprava - 3, pozvanka - 2, oznameni - 1, vzkaz - 4
chybéjici udaj v pozvénce: (B) asovy udaj
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Roénik 5.
Tematicky okruh | Komunikaéni a slohova vychova
Oé&ekavany vystup | CJL-5-1-03 posuzuje uplnost, &i netiplnost jednoduchého sdéleni
RVP ZV
Indikator CJL-5-1-03.3 Zak sestavi z v&t (¢i kratkych odstavet) na zaklads asové a
pfic¢inné souvislosti piib¢h, sdéleni
CJL-5-1-03.4 Zak vybere z nabidky vétu, ktera je vhodné jako zavér k dané ukazce
Prikladové ulohy

1. ,,Kdyz jsem byl mlad,* pravil kral dvéma syntim, kdyz se byli pfed nim
shromazdili, ,,zapomnél jsem v malé hosptidce v daleké zemi kloboucek. Mél jsem za
klobouckem so0j¢i pérko.

2. Kral mél tii syny, zavolal v§ak pouze dva, nebot’ tietiho syna, Honzu, nebral vazné.
3. Dnes uz vim, co lezi za vS§emi mofi, za horami a lesy. A je mi smutno z védéni.

4. Nemohl jsem se tehdy vratit, musel jsem spéchat podivat se, co bylo za lesem, co
bylo za horou, ktera byla za lesem, co za mofem, které bylo za horou, co za pousti,
ktera byla za motfem.

5. Je zajimavé, ze Honzové Casto nejsou brani vazné, ackoliv, jak se ukaze i v této
pohadce, nakonec si uctu vynuti.

Vyber z nabidky spravné poradi uryvki tak, aby postupovaly podle ¢asové a
pric¢inné souvislosti (aby tvorily pribéh):

(A)1,2,5,4,3

(B)5,2,1,3,4

(©)2,5,1,4,3

(D)4,5,3,1,2

Ktera z nasledujicich vét by mohla tvorit zavér k dané ukazce?

(A) Vzdechl a uttel si vlaznou slzu.

(B) Vzdycky jsem byl zvidavy.

(C) Bylo jednou jedno kralovstvi.
(D) Kral mu maval z okna na rozlouc¢enou.

Poznamky k uloze

Pouzita ukazka je z Citanky pro 4. roénik (Nova $kola) J. Werich: Kral mél tfi syny

Reseni:
Potadi tryvka: (C)
Zaver ukazky: (A)




Vzdélavaci obor

Cesky jazyk

Ro¢nik

5.

Tematicky okruh

Komunikacni a slohova vychova

Ocekavany vystup
RVP ZV

CJL-5-1-04 reprodukuje obsah pfimé&fené slozitého sdéleni a zapamatuje si z néj
podstatna fakta

Indikator CJL-5-1-04.1 Zak vyslechne sdéleni a reprodukuje / napiSe jeho obsah /smysl
CJL-5-1-04.2 Zak vyslechne vzkaz a reprodukuje ho dalsi osobé
Piikladové ulohy | CJL-5-1-04.1

74k vyslechne ukazku (popiipadé sam pieéte) a reprodukuje / pise jeji obsah.
Priklady texti (rozsah okolo 100 slov):

Nas pes Ben je moc mily a ptitulny. Vzdycky, kdyz ptijedeme na chatu, beha
radostné po okoli a hraje si s pejsky, ktefi sidli se svymi panicky v okolnich chatach.
Jednou b&hem této hry jsme uslySeli ranu a vzapéti bolestivé kituceni naseho pejska.
Kdyz jsme ptibéhli, vidéli jsme na jeho boku malou ranu, ze které tekla krev. Nékdo
naseho Bena postrelil! Jeli jsme k veterinafi, ktery mu brok z té€la vyjmul, ranu zasil a
vycistil. Kdyz se Benik probral z narkézy, byl jako opily a smutné na nas koukal.
Dnes uz je tplné v potadku. Toho, kdo Bena postielil, jsme nikdy neodhalili.

Pti svych cestach svétem prekrocil Fik jednoho dne sedmero hor a sedmero fek, a tim
padem se samosebou ocitl rovnou v pohadkové zemi. Poznal to uz podle hradu
potazeného ¢ernym suknem. ,,No, tak to je jasny,* fekl si, ,,maji tady Silené¢ smutnou
princeznu.“ Sel rovnou ke krali a povida jasnoziivé: ,,Maucta. Tak vase princezna se
nechce smat, co?“ Kral jen smutné ptikyvoval. ,,A ¢ekate na Honzu, ze ano?*
»Kdepak,* fekl kral jesté¢ smutnégji. ,,Ten uz tu byl a taky nic nepotidil.“ ,,Ale jdéte,
vzdyt je to tak jednoduché!* ekl Fik. Olizl princeznicce tvar svym razovym jazykem
a holka se nemohla udrzet smichy. (Rudolf Cechura: Maxipes Fik)

Nové pololeti jsme ve Skole zacali romanticky — 14. 2. jsme oslavili svatek svatého
Valentyna. Uz s ptedstihem byly v budové Skoly rozmistény krabice, do nichz déti
mohly vhazovat dopisy a vzkazy pro své kamarady a oblibence. Po otevieni
valentynskych krabic bylo zjisténo, Ze jste odeslali vice nez 250 dopist, vzkazl a
pranicek. Dopisy dostavala pfevazné dévcata - z toho usuzujeme, ze kluci byli pfi
tvorb¢ asi piln&jsi. Nejvice vzkazl se posilalo mezi zaky prvniho stupné, na druhém
ze v pristim roce bude zajem o valentynské krabice minimalné stejné velky jako letos.
(Skolni ¢asopis)

CJL-5-1-04.2

Piecti si vzkaz od Pavla a fFekni ho spoluzakovi:

Tondo, prosim t¢, mas zitra odpoledne piijit ve dvé hodiny za Pavlem na htisté. Chce
si s tebou zahrat vybijenou a pak byste mohli jit k jeho babi¢ce. Nemas se bat, pry se

9




nezdrZzite, do péti budete urcit¢ doma. Babicka ale zaru¢ené upece néco dobrého,
tieba tvarohové buchty.

Poznamky k uloze

10




Vzdélavaci obor

Cesky jazyk

Ro¢nik

5.

Tematicky okruh

Komunikacni a slohova vychova

Ocekavany vystup
RVP ZV

CJL-5-1-05 vede spravné dialog, telefonicky rozhovor, zanecha vzkaz na
zdznamniku

Indikator CJL-5-1-05.1 Zak na zakladé zadanych informaci vede dialog, telefonicky hovor
(s kamaradem, s dospélym), zanecha vzkaz na zaznamniku
CJL-5-1-05.2 Zak posoudi, zda v uvedené ukazce dialogu, telefonického rozhovoru
nebo vzkazu na zaznamniku néco chybi nebo zda je uplna
CJL-5-1-05.3 Zak zméni dialog na vzkaz apod.

Piikladové alohy

CJL-5-1-05.1
Na zakladé€ uvedenych informaci vedou dva Zaci dialog:

1) Odpoledne se chtéji jit koupat, jeden nemiize, musi jit pomdhat babicce, domluvi
se, ze pujdou dalsi den

2) navstéva kina - patek - 18 hodin - sraz ptl hodiny pfed pfedstavenim na ndmeésti
3) pondéli — 17 hodin — koncert — Obecni dim Praha — Antonin Dvotak

4) Martina mi fekla, abych s ni §la odpoledne na koupalisté.

Odpovédéla jsem, Ze nemohu, protoze musim jit pomahat babicce na zahradu.
Martina se mé zeptala, jestli bych nemohla jit pomahat babicce zitra.

Odpovédela jsem, Ze ne, protoze babicka jde zitra k 1ékati a nebude doma. Kromé
toho uz jsem ji to slibila.

Martina navrhuje, Ze pujdeme zitra, ja souhlasim.

Témata na telefonni hovor (pozdrav, predstaveni se, kratky rozhovor,
rozlouceni):

pozvani na narozeniny, prani k svatku, omluva ve skole, zavolani 1¢kaiské
pohotovosti, omluva z dohodnuté schiizky, akce, ozndmeni dopravni nehody, pozaru
apod.

Témata na zanechani vzkazu:
- pro maminku: zdrzi§ se u kamarada
- pro kamarada: zitra odpoledne k nému nepiijdes
- pro spoluzaka: jaky tikol mate na dalsi den do Skoly
- pro babicku: zitra po Skole se u ni stavis apod.

CJL-5-1-05.2

Je uvedeny telefonicky rozhovor tplny nebo néco chybi? V pripadé, Ze ano,
fekni, co chybi!

A: Tady Petr Novotny.
B: Ahoj Petie, co d¢las? Jedu na kole na hfisté, nechces jet se mnou?

11




A: Mozna bych jel. Jak dlouho tam chces byt a kdo tam bude?

B: Budu tam asi hodinu, pak musim domi. Budou tam ur¢ité kluci z nasi ttidy,
zahrajeme si fotbal

A: Tak ja pojedu, stav se pro me asi za ¢tvrt hodiny, zatim ahoj.

B. Ahoj, uvidime se.

NapiS$, co chybi v uvedeném vzkazu na zaznamniku:
Jé, to je skoda, Ze nejsi doma. Zitra t¢ zvu do cukrarny, sejdeme se ve dvé hodiny.
Tak ahoj, uz se tésim.

CJL-5-1-05.3
Uvedeny dialog maminky a pani uditelky zmén na vzkaz pro pani ucitelku:

Maminka: Dobry den, pani ucitelko.

Pani u¢itelka: Dobry den, pani Stastna. Rada vas sly§im. Potiebujete néco?
Maminka: Chci omluvit nasi Martinu. Je nemocnd, celou noc méla teplotu a stézuje
si, Ze ji boli v krku. Pjdeme ted’ dopoledne k pani doktorce.

Pani uéitelka: Dobfe pani Stastna, omluvim ji. Dejte mi prosim védét, jak dlouho
bude Martina stonat. Pro ukoly se stavite?

Maminka: Urcité, feknu nasemu Ondfejovi, aby se za vami zastavil, poslete je prosim
po ném. Dékuji vam.

Pani ucitelka: Zatidim to, spolehnéte se. Méjte se hezky a pozdravujte Martinu. Na
shledanou.

Maminka: Na shledanou.

Poznamky k uloze

12




Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik 5.

Tematicky okruh | Komunikac¢ni a slohova vychova

Oé&ekavany vystup | CJL-5-1-06 rozpoznava manipulativni komunikaci v reklamg

RVP ZV

Indikator CJL-5-1-06.1 Zak vybere z predlozenych ukazek tu, ktera vyrazné ovliviiuje
rozhodovani ¢lovéka
CJL-5-1-06.2 Z4k vybere z nabidky moznosti, Geho chtéla reklama dosahnout

Prikladové ulohy | Ktery text informuje a ktery nas navic chce primét k nakupu?

A:

Firma Cistota uvedla na trh novy praci prostiedek vhodny pro ruéni prani i
prani v automatickych prackach. Slozeni praciho prasku zarucuje dobry praci
vysledek v mékke 1 tvrdé vode. K dispozici je baleni po 2 kg, 4 kg 1 8 kg.

B:

Firma Cistota pfichazi s novym vynikajicim pracim prosttedkem, ktery vam zarudi, ze
vaSe pradlo bude vzdycky cCisté. Vyzkousejte jeho unikatni slozeni. V nabidce

je usporné dvoukilové baleni, baleni 4 kg, cenové zvyhodnéni vas vSak nejvic potési u
baleni 8 kg.

Piepiste nasledujici text jako reklamu.

Milena

Cokoladova ty¢inka
46 g

Vyrabi: Orion Nestlé
Ceska republika

Poznamky k uloze

Uloha P¥episte nasledujici text jako reklamu patii k elektronicky netestovatelnym.

Reseni:
Text A informuje, text B ovlivituje rozhodovani
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk

Ro¢nik

5.

Tematicky okruh

Komunikacni a slohova vychova

Ocekavany vystup
RVP ZV

CJL-5-1-07 voli naleZitou intonaci, pizvuk, pauzy a tempo podle svého
komunikac¢niho zdméru

Indikator CJL-5-1-07.1 ZAk na zakladé zadani piedvede s naleZitou intonaci, pfizvukem a
tempem Feci rizna sdéleni - oznameni, prikaz, prosbu, omluvu — a respektuje pri
tom rozdilného adresata

CJL-5-1-07.2 ZAk se vhodné pi-edstavi ostatnim détem, dosp&lému

Piikladové iilohy | CJL-5-1-07.1

Rekni vétu Jano, béZ do obchodu, kup rohliky a neztrat’ penéZenku! tak, aby
podle intonace bylo poznat, ze jde o prosbu.

Dokonci nasledujici véty a fFekni je tak, aby podle tvé rozdilné intonace bylo
poznat, kdy se jedna o prosbu, pfikaz nebo omluvu:

Prosim vas .....................

Budte tak hodna, ...............

Promifi ...l

ZAdAme t& ...,

Oznam spoluzakovi / pani ucitelce, Ze mas zitra narozeniny a Ze ho / ji zves na
oslavu

Dokonci nasledujici oznameni a predstav si, Ze je Fikas ve Skolnim rozhlase:
Fotografujete radi? Casopis pro déti Slunicko vypisuje soutéz o nejlepsi obrazek na
téma: Mij ctyfnohy kamarad.

Jak se omluvi§ v nasledujicich situacich? Vytvor alespon dvé véty, kterymi se
omluvis v nasledujicich situacich.

1) zapomenes si domaci kol (pani ucitelka/pan ucitel)

2) rozbijes micem sousedovi okno (soused)

CJL-5-1-07.2

Ptedstav se vhodnou formou v nésledujicich situacich (2-3 véty):

- ptisel jsi do nové Skoly — predstav se nejprve panu fediteli a pak svym novym
spoluzakim

- zmenil jsi sportovni oddil — pfedstav se novym spoluhractm a trenérovi

- jdes na recitacni soutéz — predstav se a poroté

Poznamky k uloze
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk

Ro¢nik

5.

Tematicky okruh

Komunikacni a slohova vychova

Ocekavany vystup
RVP ZV

CJL-5-1-08 rozliduje spisovnou a nespisovnou vyslovnost a vhodné ji uziva podle
komunikacni situace

Indikator CJL-5-1-08.1 Zak rozlisi ve sly§ené ukazce spisovnou a nespisovnou vyslovnost
(sme, dyZ vo tom apod.)
CJL-5-1-08.2 Zak p¥i vefejné komunikaéni situaci vyuZiva spisovnou vyslovnost
Prikladové ilohy | CJL-5-1-08.2

Mozné komunikacni situace:
- zeptat se v obchodé prodavacky na cenu zbozi (kde nalézt urcité zbozi)
- v knihovné na dals$i knihu svého oblibeného autora
- v autobuse fidiCe, zda stavi na urcité zastavce
- omluvit se uciteli za nevypracovany ukol
- prtivitat rodice na Skolni besidce apod.

Poznamky k uloze

Nabizena foneticka transkripce je z didaktického hlediska pro mladsi Skolni vék
naprosto nevhodna.

Nelze propagovat nespisovnou vyslovnost, je mozné se domluvit na sledovani
vytypovaného potadu, ve kterém by zaci méli za tikol vyhledavat nespisovnou
vyslovnost, pfipadné vyuzit napt. archiv CT apod.
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk

Ro¢nik

5.

Tematicky okruh

Komunikacni a slohova vychova

Ocekavany vystup
RVP ZV

CJL-5-1-09 piSe spravné po strance obsahové i formalni jednoduché komunikaéni
zanry

Indikator CJL-5-1-09.1 ZAk piSe spravné po strance obsahové i formalni vypravéni
CJL-5-1-09.2 ZAk sestavi popis piedmétu (zviete/osoby) a popis pracovniho postupu
CJL-5-1-09.3 Zak napiSe soukromy dopis se viemi naleZitostmi
CJL-5-1-09.4 ZAk v ukézce dopisu doplni, co chybi

Piikladové dlohy

CJL-5-1-09.1

MoZné naméty pro vypravovani:
Témata vychazejici z vlastni zkuSenosti déti - jejich vlastni zazitky, ptibéhy se zvitaty
apod.

Vytvor kratké vypravovani s nasledujicimi slovesy (v jakychkoli osobach a
casech):

bézet, poskakovat, jit, pochodovat, vykracovat si

(obmeéna: zak si sam vybere 5 slov — podstatné jméno, pfidavné jméno, sloveso,
piislovce, ¢islovka — kterd pouzije ve vypravovani)

Dokon¢i vypravovani:

Sedim v houpacim ktesle ne verandé¢ chaty a ¢tu si knizku. Jsem tu sam, klid, pohoda.
Venku prsi, dést’ bubnuje do stfechy, uz se stmiva. Najednou slySim za oknem kroky.
Ptiblizuji se a vzdaluji. A znovu.

CJL-5-1-09.2

Mozné naméty pro tvorbu popisu:

Popis predmétu, zvirete, osoby - hracka, diim, détsky pokoj; domaci mazlicek - pes,
kocka; kamarad, ¢len rodiny

(nutny vizualni vjem - obrazek, fotografie, popisovany predmét,...)

Popis pracovniho postupu - oblibeny recept, pfesazovani rostliny, jednoduchy
vyrobek, ¢isténi zubi, ...(Cinnost, kterou déti samy vykonavaly)

Pozorné si precti nasledujici text. Kuchar si popletl, co ma pfi vyrobé palacinek
udélat nejdrive, co potom...Pomoz mu a napis popis pracovniho postupu ve
spravném poradi!

1) Upecené horké palacinky potfeme dzemem, zato¢ime je nebo slozime a posypeme
mouckovym cukrem.

2) Vejce pecliveé rozmichame, rozfedime mlékem a za stalého michani pfisypeme
polohrubou mouku.

3) Na ptipravu palacinek potifebujeme 3 vejce, 500 ml mléka, 250 g polohrubé
mouky, tuk na smazeni, dzem a cukr.

4) Piejeme vam dobrou chut’.

5) Z hotového hladkého tésticka pe€eme na panvi potené tukem tenké palacinky
(peCeme je po obou stranach).
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CJL-5-1-09.3

Které véty miizes pouZzit do ivodu dopisu, které na zavér?
Posilam ti srde¢ny pozdrav....

Zdravim Vis a ¢ekdm Vasi rychlou odpovéd'. ..

Pteji ti hezky vikend ...

Zdravim té a posilam pusu...

Tésim se na brzkou shledanou. ..

Omlouvam se, Ze jsem se dlouho neozval...

MoZné naméty pro psani dopisu:
dopis z prazdnin rodi¢im, babicce, kamaradovi, dopis sourozenci na skolu v ptirodé,
kratky dopis chlapci nebo dévceti, se kterym si chceme dopisovat

Poznamky k uloze

Vypravovani — tivod, vlastni vypravovani a zavér, rozsah okolo 50-80 slov,
vypravovani je mozné tvofit i podle obrazkové osnovy. VyuZzivéana je piima fec,
slovesa, ktera vyrazné postihuji déj, a kratké véty k navozeni déjového napéti.
Popis — tivod, vlastni popis, zavér, u popisu je akcentovdna usporadanost, u
pracovniho postupu dodrzeni ¢asové posloupnosti, mozno tvofit i podle obrazkové
nebo otdzkové osnovy.

Dopis — misto a datum, osloveni, sdéleni, zakonceni, podpis, adresa
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Roénik 5.

Tematicky okruh | Komunikaéni a slohova vychova

Ocekavany vystup | CJL-5-1-09 pise spravné po strance obsahové i formalni jednoduché komunikaéni
RVP ZV zanry

Indikator CJL-5-1-09.4 Zak v ukazce dopisu doplni, co chybi

Piikladové ulohy | Vyber z nabidky, co chybi v ukazce dopisu:

(A) osloveni a podpis

(B) P. S., misto a datum
(C) nechybi nic

(D) misto a datum, podpis

Maminko, tatinku,

posilam Vam vzpominku z letniho tabora, jisté vite, ze vam piSe vaSe dcera Barbora.
Strava se neda jist, dneska byl jen zelny list, polivka studend, co v ni plavou misto
nudli ¢islice a pismena. Myslela jsem prosté, Ze budou rizné soutéZze, slibili bojovku,
pak jsme hrali vybijendu, na ovce a na schovku. Stefan, hlavni vedouci, chodi s nasi
vedouci, ktera je pfiSera, schazeji se, libaji se u totemu za Sera. Pro¢ jsem se
nenarodila o par let diiv? Dneska bych krasné chodila se Stefanem, co fika si Steve.
Pro¢ jste m& prosté neméli o par let diive? Rekla bych: nebud’ nesmély, libej mé,
Steve. Zavérem dopisu jesté trochu popisu: ta bréca vedouci je tlusta jak dvé normalni
oddilové vedouci. Kdyz bézi po lese, vSechno na ni tfese se. Uziva make-upu, co na
ni ten Stefan vidi, to ja prosté nechapu.

P. S. Poslete dvé¢ tii sta, jsem bez penéz docista.

Poznamky k uloze

Pouzitd ukéazka je text pisn¢ Z. Svéraka a J. Uhlite Dopis z tabora

ReSeni:
V ukdzce dopisu chybi: (D) misto a datum, podpis
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Roénik 5.

Tematicky okruh | Komunikaéni a slohova vychova

Ocekavany vystup | CJL-5-1-10 sestavi osnovu vypravéni a na jejim zakladé vytvaii kratky mluveny

RVP ZV nebo pisemny projev s dodrzenim ¢asové posloupnosti

Indikator CJL-5-1-10.1 Z4k k zadanému textu piiméiené délky vytvoii jeho osnovu
(nejméné o tirech bodech)
CJL-5-1-10.2 Zak zatadi do predtené ukazky vypravéni nabizeny text na vhodné
misto

Piikladové ulohy | V 1ét€ o prazdninach se Michal a Radek rozhodli, Ze pfenocuji ve stanu na zahradé u

babicky. Odpoledne postavili stan a ted’ v ném lezi zachumlani do spacaki. Kdyz se
kluci odpoledne st¢hovali do stanu, babicka se strachovala: ,, Nebudete se tam, hosi,
bat?* ,,My a bat se?* zlobili se kluci. ,,To nds mas, babi, za straspytle?*

Ale ted’ tu lezi a nemtiZou usnout. Napjaté poslouchaji podivné Selesty a neznamé
zvuky. Citi, jak jim busi srdce. Par kroka za plotem zahrady zac¢ina les. Nikdy nevéftili
na strasidla, ale ted’ je napada — co kdyby ptece? Kazdou chvili ptejede po plachté
stanu vétev, jak se komiha ve vétru. Nebo to neni vétev? Kluci se zacinaji potit a oci
maji dokofan. Napinaji usi. Venku se zveda vitr. Co to tak strasidelné Selesti

v korunach stromii? A ted’ to venku zafunélo, ted’ to skrabe po plachté! Co se to
dobyva dovniti? Venku se ozvalo zakiiuceni a nové Skrabani. ,,Vzdyt je to nas
Mates!“ zvolal Michal. A uz se kluci hrabou ven a otviraji stan. Dédecktiv pes se hrne
dovnitf jako velké voda.

Kluci si oddychli. Netrvalo dlouho a vSichni tii spokojené spali. Chundelaty psi
kozich kluky krasné hial, a i kdyz se venku Certi Zenili, vitr hucel a padal dést,
chlapci o nicem nevédéli.

Sestav jednoduchou osnovu vypravéni v heslech o ¢tyfech bodech:
1

2.
3.
4.

Z vypravéni o chlapcich vypadl nasledujici text. Na které misto v pribéhu bys ho
zaradil? Vyber vétu z uvedené nabidky, na niZ by vhodné navazoval.

Kluci si ptedstavuji divokého kance nebo zjezenou hlavu s ohnivyma o¢ima. Na stan
dolehlo n¢jaké tézke télo. ,,Mami!“ vyjekl Radek.

(A) ,,Nebudete se tam, hosi, bat?*

(B) Par krokii za plotem zahrady zacina les.

(C) Co se to dobyva dovniti?

(D) Dédeckuv pes se hrne dovnitt jako velkd voda.

Poznamky k uloze

Reseni:
Text navazuje na vétu: (C) Co se to dobyva dovniti?
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk

Ro¢nik

5.

Tematicky okruh

Jazykova vychova (nauka o slové — lexikalni vyznam)

Ocekavany vystup
RVP ZV

CJL-5-2-01 porovnava vyznamy slov, zvlasté slova stejného nebo podobného
vyznamu a slova vicevyznamova

Indikator CJL-5-2-01.2 Zak vybere z nabidky slovo, které ma vyznamem nejblize k zadanému
slovu
CJL-5-2-01.3 Zak nahradi v textu slovo slovem vyznamem protikladnym,
vyznamem stejnym nebo podobnym, citové zabarvenym, nespisovné slovo
slovem spisovnym
CJL-5-2-01.4 Zak vyhleda v textu slovo vicevyznamové, vysvétli jeho dalsi
vyznamy
CJL-5-2-01.5 Z4ak rozhodne, zda dvojice slov splituje pozadovanou podminku (pro
opozita)

Prikladové alohy | Jak kral pravil, tak se také stalo.

Které¢ z uvedenych slov ma svym vyznamem nejblize ke slovu pravil?
(A) zakiicel

(B) poptel

(C) tekl

(D) vysveétlil

Nas pan ucitel je dobry clovek.

Nahrad’ slovo dobry

slovem vyznamem protikladnym -
slovem vyznamem podobnym -
slovem citove zabarvenym -

Ktera z nasledujicich vét obsahuje slovo vicevyznamové?
(A) Prohra ho zarmoutila.

(B) Monika dostala novy mic.

(C) Zelenina je zdrava, méli bychom ji jist kazdy den.

(D) Ve skole na chodbé¢ jsem nasel korunu.

Vysvétli dalsi vyznamy tohoto slova:

Ktera z nasledujicich moznosti obsahuje slova s protikladnym vyznamem?

(A) skromny — nenaro¢ny
(B) mily — nesoustedény
(C) stastny — nestastny
(D) liny — neSikovny

Poznamky k uloze

Reeni:

pravil: (C) fekl

Véta s vicevyznamovym slovem: (D) Ve skole na chodbé¢ jsem nasel korunu.
Dalsi vyznamy slova koruna: panovnikova koruna, koruna stromu (staci tyto dva
vyznamy, jakkoli voln¢ popsan¢)

Slova s protikladnym vyznamem: (C) §t'astny - nestastny
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk

Ro¢nik

5.

Tematicky okruh

Jazykové vychova (Stavba slova)

Ocekavany vystup
RVP ZV

CJL-5-2-02 rozliuje ve slové kofen, ¢ast piiponovou, predponovou a koncovku

Indikator

CJL-5-2-02.1 Zak uréi koien slova, &ast pFiponovou, piedponovou

CJL-5-2-02.2 Z4k rozlisi, v kterych piipadech se jedna o slova piibuzna a v kterych o
tvary téhoz slova

CJL-5-2-02.3 Zak rozlisi, ktera slova jsou piibuzna se zadanym slovem a ktera ne
CJL-5-2-02.4 Zik k danému slovu uvede slova p¥ibuzna

Prikladové ulohy

Vyslovnost, nevyslovng, slovnik, slovicka, proslov, osloveni, vyslovit je skupina slov
pribuznych se slovem slovo

Ur¢i stavbu slova nevyslovné

¢ast predponova

kofen slova

¢ast ptiponova

Které z nasledujicich slov obsahuje piedponu i pfiponovou ¢ast?
(A) proslov

(B) ledovy

(C) nestartovat

(D) 1¢karka

Roztiid’ nasledujici skupinu slov na slova ptibuzna se slovem les a na tvary slova les:
lesnik, lesa, zalesnit, lesni, lesu, prales, lesem, pralesni

slova piibuzna se slovem les:

tvary slova les:

Cesky jazyk je nas jazyk narodni.

Kter¢ z nasledujicich slov neni ptibuzné se slovem ¢esky?
(A) Cestina

(B) necesky

(C) Cech

(D) Cesat

Poznamky k uloze

Reseni:

Stavba slova nevyslovné: ¢ast pfedponova: nevy-, kofen slova: slov,
¢ast ptiponova: -né

Slovo s ptfedponou i piiponovou ¢asti: (C) nestartovat

Slova ptibuzna se slovem les: lesnik, zalesnit, lesni, prales, pralesni
Tvary slova les: lesa, lesu, lesem

Se slovem ¢esky neni piibuzné slovo: (D) Cesat
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik

5

Tematicky okruh

Jazykové vychova (Slovni druhy)

Ocekavany vystup
RVP ZV

CJL-5-2-03 uréuje slovni druhy plnovyznamovych slov a vyuZiva je v gramaticky
spravnych tvarech

Indikator

CJL-5-2-03.1 Zak ur¢i slovni druh vyznaGeného slova ve vété (kromé &astic)
CJL-5-2-03.1.2 Zak vybere z kratkého textu vétu, ktera obsahuje / neobsahuje uréeny
slovni druh

CJL-5-2-03.3 Zak uréi u podstatného jména rod, &islo, pad a vzor a na zakladé této
znalosti pouziva podstatna jména ve spravném tvaru v mluveném i psaném projevu.
CJL-5-2-03.4 Zak rozlisi pridavné jméno tvrdé a mékké, ve spojeni piidavného a
podstatného jména urci u piidavného jména jeho pad, Cislo, rod a na zéklad¢ této
znalosti pouziva ptidavna jména ve spravném tvaru v mluveném i psaném projevu
CJL-5-2-03.5 Zak ur¢i osobu, &islo, zptisob (u zplisobu oznamovaciho ¢as) u slovesa,
uziva slovesa ve spravnych tvarech mluveném i psaném projevu

CJL-5-2-03.6 Zak rozlisi, zda véta je/neni napsana gramaticky spravné

Piikladové alohy

S poctivosti nejdal dojdes!

Ur¢i slovni druh vyznaceného slova ve vété:
(A) podstatné jméno

(B) ptislovce

(C) zajmeno

(D) sloveso

Ktera z nasledujicich vét neobsahuje prislovce?

(A) Hlavni mésto nasi republiky je Praha.

(B) Mtj kamarad Petr béha nejrychleji z celého muzstva.

(C) Cestovatel vypravél zazitky z cest velmi zajimavé a poutavé.
(D) V pét hodin budu uz urcit¢ doma.

Ve méstech je bohuZel Casto vidét volné pobihajici psy.

Ve kterém z nasledujicich ptikladii je podstatné jméno ve stejném pade, ¢isle a rodé
jako podstatné jméno psy v uvedené vete?

(A) namaluju sousedy

(B) mluvim o pfiteli

(C) sejdeme se s kamarady

(D) nemame radi chyby

Rozhodni, ktera z nabizenych vét neni napsana spravné — zamét se na spojeni
podstatného a piidavného jména:

(A) Zabi stehynka jsou vyhlasena pochoutka.

(B) Novi zaci se ve tiid¢ rychle sptatelili.

(C) Hluchy lidé potiebuji nasi pomoc.

(D) V zoologické zahradé se vylihla sokoli mlad’ata.

Ve které véte je sloveso uvedeno ve 3. osobé Cisla jednotného?
(A) Pro¢ se mnou nemluvite?

(B) Uceni m¢ bavi.

(C) Pii fotbale nas soupeti vzdy porazi.

(D) Radi pozorujeme noc¢ni oblohu.
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PoznamKy k iiloze | ReSeni:

nejdal: (D) ptislovce

Véta, kterd neobsahuje piislovce: (A)

Podstatné jméno ve stejném padg, Cisle, rodé: (A) sousedy
V¢éta, kterd neni napsand pravopisné spravné: (C)

Véta se slovesem ve 3. osob¢ Cisla jednotného: (B)
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik

5.

Tematicky okruh

Jazykova vychova (Tvaroslovi)

Ocekavany vystup
RVP ZV

CJL-5-2-04 rozlisuje slova spisovna a jejich nespisovné tvary

Indikator

CJL-5-2-04.1 Zak vyhleda v textu nespisovny tvar podstatného a pridavného
jména a slovesa a nahradi ho tvarem spisovnym

(doporucujeme pro autory testll rozlozit na dvé ulohy na sebe navazujici: v 1. kroku
zék vyhleda/nevyhleda, ve 2. kroku vyhledané nahradi/nenahradi)

CJL-5-2-04.2 Z4ak doplni zadany tvar podstatného jména do véty tak, aby to
bylo mluvnicky a pravopisné spravné (1. a 4. pad rod muzsky Zivotny).

Piikladové alohy

Ktera z nasledujicich vét obsahuje pouze slova spisovna?

(A) Micuda mi spadla za plot k sousedtim.
(B) To je fakt husty!

(C) Adéla ode me porad vopisuje!

(D) Dnes mame domaéci tikol z anglictiny.

Kdyz jsme cetli Malyho prince, tak mi naptiklad vadilo, ze spad z jiny planety. ,,To je
preci nesmysl,* fikal jsem Kimovi. ,,Jak to, Ze ti to nevadi?* A on, Ze je to pohadka. A
tak jsem si pak znovu ptfecet o milionatovi, co potad pocital penize a na nic jiného
nemél ¢as, a o tom krali, kterej ptikazoval jen to, co §lo splnit, a o tom, jak se
ochocuje liska, a najednou jsem to pochopil. Doopravdy se v Malym princi fiké lidem
o nich samejch, i kdyz je to pohadka myslend pro déti. (V. Styblova: Muj bracha)

VypiS$ z textu do tabulky dva nespisovné tvary slov a nahrad’ je tvary
spisovnymi:

nespisovny tvar spisovny tvar

Doplii do véty podstatné jméno ze zavorky ve spravném tvaru tak, aby byla
mluvnicky a pravopisné spravné:

Velké vzdalenosti jsou dnes prekonavany modernimi (letadlo).

Déti jely na Skolu v pfirod¢ se svymi (ucitel).

Na poli si vesele hrali usati (kralik).

Pti vytvarné vychové jsme malovali vodovymi (barva).
Poznamky k iloze | ReSeni:

Véta obsahujici pouze spisovna slova: (D)
Nespisovné tvary napt.: Malyho, kterej; spisovné: Malého, ktery
Podstatna jména ve spravném tvaru: letadly, uciteli, kralici, barvami
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik

5

Tematicky okruh

Jazykova vychova (Skladba)

Ocekavany vystup
RVP ZV

CJL-5-2-05 vyhleda zakladni skladebni dvojici a v netiplné zékladni skladebni
dvojici oznacuje zaklad véty

Indikator CJL-5-2-05.1 Zak vyhleda ve vété zakladni skladebni dvojici (podmét vyjadieny,
nevyjadieny, nékolikanasobny)
CJL-5-2-05.2 74k vyhled4 ve vétd uréovaci skladebni dvojice (bez terminologie)
Prikladové iilohy | Ceskym zemim kdysi vladli kralové.

Ktera z nasledujicich dvojic slov je zakladni skladebni dvojice uvedené véty?
(A) Ceskym zemim

(B) kdysi vladli

(C) zemim vladli

(D) kralové vladli

Tatinek pri Zehleni peclivé narovnal rukavy koSile.

Ktera z nasledujicich skladebnich dvojic neni utvotrena spravné?
(A) tatinek narovnal

(B) tatinek pti Zehleni

(C) narovnal pfi zehleni

(D) narovnal peclivé

Kterd z moznosti A-D je zdkladni skladebni dvojici véty?

Stany postavily ne¢ekané rychle déti z prvniho oddilu.
Ktera z nasledujicich moznosti je podmét uvedené véty?
(A) stany

(B) postavily

(C) oddilu

(D) deti

Ktera z nasledujicich vét ma nékolikanasobny podmét?
(A) Prvni pfiSel na htisté Jirka.

(B) Vcera cely den prselo.

(C) Na zahradé zpivaji kosi, sykorky a pénkavy.

(D) Pro¢ se na mé tak divas?

Poznamky k uloze

Reseni:

Zakladni skladebni dvojice véty: (D) kralové vladli

Nespravn¢ utvorena skladebni dvojice: (B) tatinek pti zehleni, zakladni skladebni
dvojice: (A) tatinek narovnal

Podmét uvedené véty: (D) déti

Véta s nékolikandsobnym podmétem: (C)
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik

5

Tematicky okruh

Jazykova vychova (Skladba)

Ocekavany vystup
RVP ZV

CJL-5-2-06 odlisuje vétu jednoduchou a souvéti, vhodn& zméni vétu jednoduchou
v souvéti

Indikator CJL-5-2-06.1 Zak rozlisi vétu jednoduchou a souvéti
CJL-5-2-06.2 Zak rozhodne, ktery vétny vzorec odpovida zadanému vétnému celku
Prikladové ulohy | Ktera z nasledujicich vét je vétou jednoduchou?

(A) Kot’ata bé¢hala vesele po domé i po dvore.

(B) Jedno se nékam zab&hlo, nemohli jsme ho nalézt.
(C) Méama kocka truchlila a odmitala jist.

(D) Bylo nam ji lito, ale pomoci jsme ji nemohli.

Ktery z nabizenych vétnych vzorcu odpovida nasledujicimu souvéti?
Lev zoufale tval a branil se ze vSech sil, ale nemohl se ze sit¢ vymotat.
(A) V1, V2, ale V3.

(B) V1, ale V2.

(C) V1 aV2,ale V3.
(D) V1 aV2, V3.

Poznamky k uloze

Reseni:
Véta jednoducha: (A)
Vétny vzorec: (C)
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik 5.

Tematicky okruh | Jazykova vychova (Skladba)

Oé&ekavany vystup | CJL-5-2-07 uziva vhodnych spojovacich vyrazil, podle potieby projevu je obméfuje

RVP ZV

Indikator CJL-5-2-07.1 Zak nahradi spojovaci vyraz v souvéti tak, aby smysl ziistal zachovan
CJL-5-2-07.2 Zak spoji véty v souvéti pomoci vhodného spojovaciho vyrazu

Prikladové ulohy | LiSka celou hodinu béhala a skakala, ale na hrozny nedosahla.

Kterym z nésledujicich spojovacich vyraz mtize§ nahradit spojku ale, aby smysl
sdéleni zlistal zachovan?

(A) kdyz
(B)i

(C) potom
(D) avsak

Spravny ¢lovék je vérny svym piatelim. Stoji p¥i nich za vSech okolnosti.

Kterym z nabizenych spojovacich vyrazii 1ze vhodné spojit véty jednoduché
v souveéti?

(A) ktery
(B) i kdy
(C)a

(D) kde

Poznamky k uloze

Spojovaci vyraz nahrazujici spojku ale: (D) avsak
Spojovaci vyraz, ktery spoji vét jednoduché v souvéti: (C) a
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Roénik 5.
Tematicky okruh | Jazykové vychova (Pravopis)
Ocekavany vystup | CJL-5-2-08 pise spravné i/y ve slovech po obojetnych souhlaskach
RVP ZV
Indikator CJL-5-2-08.1 Zak spravné pise/doplni i/y ve vyjmenovanych slovech a slovech
s nimi pfibuznych

CJL-5-2-08.2 Zak pise spravné z hlediska pravopisu lexikalniho a morfologického

Prikladové ulohy | Které z nasledujicich slovnich spojeni neni napsané pravopisné spravné?

(A) vidéli jsme vysoké kopce
(B) kvétindm usychaji listeCky
(C) mile se usmivala

(D) do ttidy ptibil Zbynék

Do kterého spojeni doplni§ pouze i/i, aby bylo napsané pravopisné spravné?

(A) tatinek sl-b-1 koupit 1-ze

(B) umét v-jmenovana slova je v-hra
(C) dm nev-padal ob-dlen¢

(D) z ktiry stromt v-sely 1-Sejniky

Bratranec chova ¢tyri (pes).

Ktery tvar slova pes z nabidky mtize§ doplnit do uvedené véty tak, aby byla napsana
spravne?

(A) psi

(B) psy

(C) psove

(D) psa

Poznamky k uloze

Resent:

(D), (D), (B)

28




Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik

5.

Tematicky okruh

Jazykova vychova (Pravopis)

Ocekavany vystup
RVP ZV

CJL-5-2-09 zvlada zakladni ptiklady syntaktického pravopisu

Indikator CJL-5-2-09.1 Zak na zékladé znalosti shody piisudku s podmétem pouzivé spravné
tvary piicesti minulého ¢inného v mluveném i psaném projevu
CJL-5-2-09.2 Zak doplni spravné ¢arky do zadaného textu (osloveni,
nékolikanasobny vétny ¢len)

Prikladové ulohy | Ve které z nasledujicich vét je chyba ve shodé prisudku s podmétem?

(A) Do zoologické zahrady piibyly nova zvirata.
(B) Sli jsme se na né odpoledne podivat.

(C) Chlapci se nejdéle zdrzeli v pavilonu Selem.
(D) Divky zase nejvice zaujaly zirafy.

Doplii spravné ¢arky mezi slovy v nasledujicich vétach (pokud chybi):

(A) Mily Pette pracoval jsi opravdu moc dobfte.

(B) Na vylet se vydala cela nase rodina — tatinek maminka sestra i ja.
(C) Na smluvenou schiizku piisli Karel Petr Ondtej a Filip.

(D) V 1éte jsme procestovali Italii a Rakousko.

Poznamky k uloze

ReSeni:

Véta s chybou ve shodé ptisudku s podmétem: (A)

Véty s doplnénymi ¢arkami:

(A) Mily Pette, pracoval jsi opravdu moc dobfe.

(B) Na vylet se vydala cela nase rodina — tatinek, maminka, sestra i ja.
(C) Na smluvenou schtzku ptisli Karel, Petr, Ondrej a Filip.

Véta (D) je napsand spravné.

29




Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik

5.

Tematicky okruh

Literarni vychova

Ocekavany vystup
RVP ZV

CJL-5-3-01 vyjadiuje své dojmy z Cetby a zaznamenéva je

Indikator

CJL-5-3-01.1 Zak zpracuje struéné sdéleni (referat) o pirectené knize,
prezentuje ho spoluzakiim, zaklada do portfolia nebo zapisuje do
¢tenarského deniku

CJL-5-3-01.2 Zak Fekne, jak na néj vyslechnuta / pieétena ukazka piisobi

Piikladové alohy

CJL-5-3-01.1

Zaznam o precétené knize (rozsah minimalné 50 slov):
- autor, ndzev knihy, ilustrator, rok vydani, nakladatelstvi
- strucné, o ¢em kniha je
- proc¢ se ¢tenafi libila / nelibila — zdtvodnéni
- doporuceni ostatnim — zdiivodnéni
- pripadné jednajici postavy, hlavni postava
- ptecteni vybrané ukazky (zdivodnit svlij vybér)

74k prezentuje ostatnim spoluzaktm, ti se ho ptaji na dalsi informace o knize, které je
zajimaji. Zaci zpracovavaji zdznamy o knihach do ¢tenaiskych denikli nebo na volné
listy papiru, které zakladaji do svych portfolii.

CJL-5-3-01.2
Na zakladé vyslechnutého textu (pfednes ucditele, audiozadznam) zak strucné vyjadii

hlavni myslenku ukazky, zda se mu ukazka libila / nelibila, své tvrzeni zdtivodni
(dialog, diskuse).

Poznamky:

74k je schopen se stru¢né, jasné a srozumitelné vyjadrit o prfectené knize nebo
piectené / slySené ukazce.
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik 5.
Tematicky okruh | Literarni vychova
Ocekavany vystup | CJL-5-3-02 volné reprodukuje text podle svych schopnosti, tvoii vlastni literarni
RVP ZV text na dané téma
Indikator CJL-5-3-02.1 Zak piednese a volné reprodukuje text
CJL-5-3-02.2 Zak vytvoii vlastni text na dané &i vlastni téma
CJL-5-3-02.3 Zak napiSe pohadku, bajku
Prikladové ulohy
CJL-5-3-02.1,2,3
- reprodukce basni a texta z Citanky
- dokonceni textu
- vypravovani vlastnich zazitka (napt. z vyletu)
- pohadka, bajka — tvorbu lze détem usnadnit napt. zadanim postav, ponauceni
k bajce apod.
Vyber si jedno z nasledujicich prislovi a pouZij ho jako ponauceni ke kratké
bajce:
Kdo jinému jamu kopd, sdm do ni pada.
Bez prace nejsou kolace.
Jak se do lesa vola, tak se z lesa ozyva.
Miizes vyuzit napt. nasledujici dvojice postav: vlk a zajic, koCka a mys, vrana a liska
Vytvot pohadku s nasledujicimi postavami — drak, princezna, lakomy kral,...
Moderni verze — pohadka na téma Cisténi zubt, vareni Caje,....
Poznamky: Rozsah vytvotfenych texti: okolo 50—-80 slov
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Roénik 5.

Tematicky okruh | Literarni vychova

Ocekavany vystup | CJL-5-3-03 rozliSuje rtizné typy uméleckych a neuméleckych texti

RVP ZV

Indikator CJL-5-3-03.1 Zak rozhodne, z kterého druhu / Zanru je Gryvek — feSeni v nabidce
(aryvek z poezie, komiksu, z nau¢ného textu — encyklopedie, z ndvodu k pouziti,
z pohadky)

Prikladové ulohy | 1.

Mama smazi bramborak,

nad panvi se zved4 mrak,
modry mrak se z panve zveda,
uz se tvori kurka hnéda,

a té viné po kuchyni!

Az to dela v puse sliny.

2. brambor, lilek hliznaty, az 1 metr vysoky, u nas jednoleta uzitkova rostlina, z ¢eledi
lilkovitych s namodrale bilymi kvéty a zelenymi bobulemi; vSechny zelené ¢asti jsou
jedovaté, pochazi z Jizni Ameriky

3. ,,I jakpak ji nemam bit, kdyz umi jen z konopi zlaté nitky pfist,” odpovédéla matka.
,,Nu, kdyZ umi z konopi zlaté nitky pfist, tedy mi ji prodejte — ekl knize.
,,Rada, co mi za ni date?* ,,Pul méfice zlata.*

4. Sejméte kryt baterie. Pfipojte konektor baterie k nabijec¢ce. NabijeCku piipojte
k zasuvce. Nabijecka baterii neni hracka — nabijeni musi byt vzdy provadéno

dospélou osobou.

Prifad’ v tabulce k typu textu ¢islo odpovidajiciho uryvku:

typ textu ¢islo uryvku
pohadka

navod k pouziti
naucny text z encyklopedie
poezie

Poznamky k uloze

Reseni:
pohadka: 3, navod k pouziti: 4, naucny text: 2, poezie: 1
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik

5.

Tematicky okruh

Literarni vychova

Ocekavany vystup
RVP ZV

CJL-5-3-04 pti jednoduchém rozboru literarnich textd pouziva elementarni literarni
pojmy

Indikator

CJL-5-3-04.1 Z4k rozhodne, zda ukazka je pohadka, povést nebo bajka
CJL-5-3-04.2 Zak rozhodne, zda ukazka je poezie, nebo proza

Prikladové ulohy

1. V lese pod Kav¢i horou se brouzdal v bukovém mokiadisku zly kanec samotar,
ktery zpusobil lidem z okolnich vesnic ¢etné Skody; obili na polich rozvalel, mnoho
loveckych psii roztrhal a na jezdce vyskakoval tak zufive a tak vysoko, ze konim
rozerval biicho. A na toho kance jednou vyrazil muz z rodu Strosova, syn Sudivojiv
jménem Bivoj.

2. Vrana dychtivé stréila hlavu do dzbanu, ale méla ptili§ kratky zobak. Védéla, ze
kdyby dZban ptevratila, voda by vytekla a vsakla se do zemé&. Vtom néco vranu
napadlo. Zacala zobakem sbirat se zemé kaminky a hazet je do dzbanu. Jak kamink
ptibyvalo, zvedala se i hladina vody, az se z ni mohla vrana pohodlné napit.

3. Ale Vanék nechtél o Zadné jiné odmeéné ani slySet a fekl: ,,Kral slibil, Ze kdo
zpusobi, aby dcera jeho zas mluvila, bude jejim manzelem. Kralovské slovo je zakon;
a chce-li kral, aby jini zdkony jeho Setfili, musi je sdm napted zachovavat. A proto mi
kral musi svou dceru dat.

Prifad’ k pojmim v tabulce ¢islo ryvku:

Pojem ¢islo uryvku
pohadka
bajka
povést

Rozhodni, ktery ryvek je poezie a ktery préoza:

1. Je zimni veCer. Venku tiSe snézi.
Mraz na okna kresli zimostraz.
Zimni vecer. Na zamecké vézi
odbijeji hodiny sviij Cas.

V krbu hofti. Z lampy pada zate.
Dnes ma radost hostitel 1 host.
Jasné o€i, rozesmaté tvare -
Baron Prasil pozval spole¢nost

2. Daleko $iroko do vSech stran dohlédli dalekohledem za toho jasného, zatfivého dne.
Nikde vsak stopa po lidech, jen pohadkova scenerie pfirody, svézi a nedotéena
lidskou rukou. Pan Braun byl vzruSen. Touzil po lidech, hledal, ale nenasel je. Zato
objevil kousek svéta, ktery mu pfipominal rdj, jak si jej v détskych letech
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predstavoval.

l.
2.

Poznamky k uloze

Reseni:
pohadka: 3, bajka: 2, povést: 1
poezie: 1, proza: 2
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Komplexni prikladova dloha

Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik

5.

Tematicka oblast

Komunikacni a slohova vychova (KaSV)
Jazykova vychova (JV); Literarni vychova (LV)

Ocekavany vystup
RVP ZV

CJL-5-1-01 Cte s porozuménim p¥iméfené naroéné texty potichu i
nahlas (KaSV)

CJL-5-1-02 Rozliduje podstatné a okrajové informace v textu vhodném
pro dany vek a podstatné informace zaznamenava (KaSV)

CJL-5-2-01 Porovnavé vyznamy slov, zv1aité slova stejného nebo podobného
vyznamu a slova vicevyznamova (JV)

CJL-5-2-02 Rozlisuje ve slové koten, &ast priponovou, piedponovou a
koncovku (JV)

CJL-5-2-03 Urcuje slovni druhy plnovyznamovych slov a vyuZiva je v
gramaticky spravnych tvarech (JV)

CJL-5-2-05 Vyhledé zakladni skladebni dvojici (JV)

CJL-5-2-06 Odlisuje vétu jednoduchou a souvéti

CJL-5-2-07 Uziva vhodnych spojovacich vyrazi, podle potieby projevu je
obménuje (JV)

CJL-5-2-09 Pise spravné i/y ve slovech po obojetnych souhlaskach (JV)
CJL-5-3-03 Rozliduje rizné typy uméleckych a neuméleckych texti
(LV)

Indikator

CJL-5-1-01.1 Zak vybere k textové ukazce vhodny nadpis
CJL-5-1-02.2 Zak rozhodne, které informace v textu jsou nepodstatné
pro jeho smysl (vyznéni)

CJL-5-2-01.3 Zak vyhleda v textu slovo vicevyznamové, vysvétli jeho
dalsi vyznamy

CJL-5-2-02.1 Zak ur¢i koten slova, &st piiponovou, pfedponovou a
koncovku

CJL-5-2-03.1 Zak ur¢i slovni druh vyznadeného slova ve vété (kromé
¢astic)

CJL-5-2-05.1 Zak vyhleda ve vété zakladni skladebni dvojici (podmét
vyjadieny, nevyjadieny, n€kolikanasobny)

CJL-5-2-06.3 Zak rozhodne, ktery z nabizenych vétnych celkt odpovida
zadanému vétnému vzorci.

CJIL-5-2-07.2 Zak spoji véty v souvéti pomoci vhodného spojovaciho
vyrazu

CJL-5-3-03.1 Zak rozhodne, ktery literarni druh / Zanr reprezentuje
pouzitd ukazka literarniho textu .

Prikladova dloha

Vychozi text: Poznate mg¢?

Patfim ke zndmym obyvateliim naSich lest. 2. Hnizdo si stavim

z malych vétvicek, uschlych travin a Sedivych liSejnikti v korunach
stromu. 3. Jako skv¢ly akrobat Splham po $tihlych kmenech. 4. Tohle mé
umeéni se Casto snazi napodobit mnozi mali kluci, ale marn¢. 5. Nebojim
se ani smélych skokll v korunach stromt. 6. Hbité se pohybuji i na
slabych smrkovych, jedlovych a borovych vétvickach. 7. Dokonalym
kormidlem je miij dlouhy hunaty ocas. 8. Cely rok si schraiiuji zasoby
potravin ve vykotlanych stromech na odlehlych mistech v lese. 9. Mam
tam mnoho jedlych hub, liskovych ofiskt a jedlovych borovych a
smrkovych SiSek. 10. Rada si pochutnam i na ¢erstvych pupenech stromu
a nékdy vyberu i hnizda zpévavych ptdkl. 11. Nemohou m¢ ohrozit ani
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dravi obyvatelé lesa. 12. Zachranim se pfed nimi rychlym utékem. 13.
Az se mihne na stromech v lese nebo parku mij rezavy nebo tmavy
kozisek, poznate me¢?

Ulohy k textu:

A) Napis, o které zvife se jednd. (veverka)

B) Ktera véta nebo véty pro jeho poznani nejsou dilezité? Napis
jejich ¢islo. (4)

C) Vypis z vét Cislo 2, 3 a 5 podstatnou informaci o hledaném
zvifeti.
Napt.: Podle véty ¢islo 1 napiSeme — Zije v lese.

D) Ve vété €. 2 vyhledej slovo vicevyznamové (koruna)

E) Z véty €. 5 vypis slovo s pfedponou (nebojim)

F) Pokud je v 1. vét¢ pridavné jméno mékké, vypis je. (neni)

G) Které z téchto slov je podmétem véty €. 2: hnizdo, ptak, ja,
obyvatel. (ja)

H) Vypis ¢islo vétného celku, ktery odpovida vzorci: V1 a V2. (10)

I) Kterym spojovacim vyrazem by bylo mozné spojit véty ¢. 11 a €.
12?7 (protoze)

J) Vyber z nabidky jiny vhodny nézev pro vychozi text (C):
A) Nas les

B) M¢ oblibené¢ zvitatko

C) Hadanka

vvvvv

K) Vychozi text je uryvek z (5)

3. pohadky

4. encyklopedie

5. popularné naucné knizky pro déti
6. povesti

L) Vyber z nabizenych fad jen tu, ktera je pravopisné spravne¢:
- Na visokém kominé¢ staly dva ¢api.

- Pravy vc€eli med se plni do sklenic.

- Divky vyrobyly vénecky z pampeliSek.

-V sichravém podzimnim dnu na$§ Tomas nerad vstava.

Poznamky k uloze | Na jedné vychozi ukazce se ovétuje vétsina elektronicky testovatelnych
oc¢ekavanych vystupil.
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2. stupen
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk

Ro¢nik

9.

Tematicky okruh

Komunikacni a slohova vychova

Ocekavany vystup
RVP ZV

CJL-9-1-01 odliduje ve éteném nebo slyseném textu fakta od nazorti a hodnocent,
ovétuje fakta pomoci otazek nebo porovnavanim s dostupnymi informac¢nimi zdroji

Indikator CJL-9-1-01.1 Zak po preteni textu dokaZe vybrat z nabizenych moznosti, co je
nazorem pisatele textu
Piikladové tilohy | ,,Skolaci maji tisice informaci z internetu, knizek jsou plné regély, ale co &ist? Mam

mozna mylnou a bldhovou pfedstavu, nestydim se za ni — precte-1i nékdo zkracenou
verzi, bude mit tieba chut’ preéist neupravenou verzi...Zijeme rychle, ne nebezpedns,
pohodIng; knizku nic nenahradi, kdo necte, okradéd se o moznost péstovat fantazii a
bez fantazie nastupuje nuda, otupélost a hlupstvi.*

(nazor V. Duska z ¢lanku Musketyri ¢i Bidnici na par strankdch, denik Metro)

Které z nasledujicich tvrzeni je nejbliZe nazoru autora?
A) Skolakiim chybgji informace z internetu.
B) Kdo necte, nepéstuje fantazii.
C) Cist je nuda.
D) Skolaci by neméli &ist zkracené verze knizek.

Poznamky k uloze

Reseni: B

74k analyzuje predlozeny text. Uloha ovéfuje v jednom indikétoru, zda Zak je
schopen odlisit ve ¢teném textu nazor autora od zavad¢jicich moznosti.
(Poznamka pro zadavatele — je potieba respektovat vékové zvldstnosti)
Pokud by zdk pracoval bez vybéru moznosti, kriticky s textem a své soudy by
konfrontoval s dalSimi zdroji, iloha se stava elektronicky netestovatelnou.(viz
pfipominky z diskuse na portalu RVP)
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Roénik 9.

Tematicky okruh | Komunikacni a slohova vychova

Ocekavany vystup | CJL-9-1-03 rozpoznava manipulativni komunikaci v masmédiich a zaujima k ni

RVP ZV kriticky postoj

Indikator CJL-9-1-03.1 Zak rozpozna, zda autor textu je / neni nestrannym pozorovatelem
CJL-9-1-03.2 Zak text analyzuje a vyvodi zavér vyplyvajici z textu
CJL-9-1-03.3 Zak rozpozna v textu alespoii jeden manipulativni prvek
CJL-9-1-03.4 Z4k zaujme Kriticky postoj k diivodiim, které vedly k manipulaci
CJL-9-1-03.5 Zak vybere dle svého postoje nejpravdépodobnéjsi variantu

Piikladové ulohy | Pfijmeme aktivni, komunikativni zaméstnance do mladého kolektivu. Pevna

pracovni doba od 9-15:00h. nebo od 13-21:00h, 20 000K¢ + provize.
(denik Metro)

Ktera informace byla zijemciim o zaméstnani zamérné skryta?
A) Zaméstnanec bude mit pevnou pracovni dobu.
B) Zaméstnanec bude dostavat k platu provize.
C) Zaméstnavatel pozaduje pouze mladé lidi.
D) Zaméstnanec by mél umét komunikovat s lidmi.

Ktera z nasledujicich moZnosti nejspiSe vedla zaméstnavatele ke skryvani této
informace?

A) Zaméstnavatel nechtél oteviené uvést tuto informaci v inzeratu.

B) Zaméstnavatel tuto informaci skryl nevédomky.

C) Zameéstnavatel pouzil formulaci, kterd se bézn¢ pouziva v inzeratech.

D) Zaméstnavatel chtél usetfit penize za inzerét.

Poznamky k uloze

Reseni: (C), (A)

Uloha ovéfuje v péti indikatorech, zda 4k je schopen rozpoznat manipulativni
komunikaci a zaujmout k ni stanovisko.
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik

9.

Tematicky okruh | Komunikacni a slohova vychova

Ocekavany vystup | CJL-9-1-03 rozpoznava manipulativni komunikaci v masmédiich a zaujima k ni

RVP ZV kriticky postoj

Indikator CJL-9-1-03.1 Zak rozpozna, zda autor textu je / neni nestrannym pozorovatelem
CJL-9-1-03.2 Zak text analyzuje a vyvodi zavér vyplyvajici z textu
CJL-9-1-03.3 Z4ak rozpozna v textu alespofi jeden manipulativni prvek

Prikladové ulohy | Park zlstane parkem

Pondé€lni jednani obcanského sdruzeni Ochrana pamatek pfineslo novou nadéji vSem
obCanim Dolnich Biezan. Bylo vénovdno pal¢ivému problému modernizace
méstského parku. Vedeni mésta navrhlo totiz feSeni skupiny architektti kolem Jana
Novaéka. Studii, ktera likviduje charakteristicky romanticky rdz parku a pocitd s jeho
otevienim pro bruslafe a cyklisty, ¢lenové sdruzeni v diskusi odsoudili. Sviij postoj
vyjadfili také podepsanim dopisu radé mésta.

1. Kdo je pravdépodobné autorem textu?
A) Zak mistni zakladni $koly

B) Starosta Dolnich Btfezan

C) Clen sdruzeni Ochrana pamatek

D) Turista projizdéjici méstem

2. Co bylo obsahem dopisu rad¢ mésta?

A) Zadost o rozsifeni parku

B) Nesouhlas se zfizenim stezky pro in-line bruslate v parku
C) Obvinéni architektl z podplaceni vedeni mésta

D) Vyzva k vyséazeni novych drevin v parku

3. Jaké manipulace se autor textu dopousti?

A) Tvrdi, Ze Zadny z obyvatel mésta nechce, aby do parku mohli cyklisté a bruslafi.
B) Obvinuje vedeni mésta, Ze se s obCany o modernizaci parku nebavi.

C) Ptipomina ob¢antim, ze starosta neplni sviij piedvolebni slib a nedbé o rozvoj
cyklostezek.

D) Upozornuje na Spatnou péci mésta o stromy v parku.

Poznamky k uloze

ReSeni: 1. C,2. B, 3. A

Indikatory jsou zaméfené na ¢tenarskou gramotnost.
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik

9.

Tematicky okruh

Komunika¢ni a slohova vychova

Ocekavany vystup
RVP ZV

CJL-9-1-04 dorozumiva se kultivovang, vystizng, jazykovymi prostiedky vhodnymi
pro danou komunikacni situaci

CJL-9-1-05 odliduje spisovny a nespisovny projev a vhodng uziva spisovné
jazykové prostfedky vzhledem ke svému komunika¢nimu zaméru

Indikator

CJL-9-1-04.1 Z4k najde slovo nevhodné uzité v dané komunikaéni situaci a

z nabizenych moznosti vybere to spravné

CJL-9-1-04.2 Zak posoudi vhodnost / nevhodnost uZiti textu v dané komunika&ni
situaci

CJL-9-1-05.1 Zak vybere z nabizenych moznosti text ve spisovném jazyce

Piikladové dlohy

Po obédé prisla prvni tura, ktera nasim noham dala co proto. JizZ pred tirou se
zacCaly na nékterych spoluZacich projevovat jisté zdravotni vymoly, které byly
ocenény Zertiky mistni obsluhy hotelu: ,,No jo, Prazaci, ty na todle klima nejsou
zvykli!“

(ze Skolniho ¢asopisu Prima Zelva ZS Bitovska)

Ktera z nasledujicich uprav vychoziho textu odstranuje nevhodné uziti slova?
A) misto Prazaci ma byt Prazané
B) misto vymoly ma byt problémy
C) misto projevovat ma byt ukazovat
D) misto tura ma byt kira

Ktera z nasledujicich moZnosti je spisovnou variantou primé reci v textu:
A) ,,No jo, Prazici, ty na tohle klima nejsou zvykli!*
B) ,,Ano, Prazici, ty na todle podnebi nejsou zvykli!“
C) ,,Ano, PraZaci, ti na toto klima nejsou zvykli!*
D) ,,No jo, obyvatelé Prahy, ty na todle klima nejsou zvykli!*

Poznamky k uloze

Reseni: (B), (C)

K tkolu na odliseni spisovného a nespisovného projevu by bylo potieba vypnout
automatické opravy, které chyby podtrhéavaji.
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Roénik 9.

Tematicky okruh | Komunikacni a slohova vychova

Ocekavany vystup | CJL-9-1-05 odlisuje spisovny a nespisovny projev a vhodng uzivé spisovné jazykové

RVP ZV prostiedky vzhledem ke svému komunikaénimu zaméru

Indikator CJL-9-1-05.2 Zak v kratké ukazce najde nespisovné vyrazy a nahradi je vyrazy
spisovnymi
CJL-9-1-05.3 Zak k vybranym vyraziim najde vhodna synonyma
CJL-9-1-05.4 Zak rozhodne o vhodnosti / nevhodnosti pouZiti nespisovného vyrazu
V textu

Piikladové dlohy

Kolem druhé hodiny pobliz Zeleznic¢ni stanice v Chrastu prejel vliak
neznameého muze leziciho na kolejich. MasSinfira uz nemohl reagovat
a nékolikatunovy kolos télo rozdrtil.

(www.novinky.cz 20. 5. 2004)

1. Nahrad’te nespisovny vyraz ve vychozim textu vyrazem spisovnym:

3. Posud’te vhodnost nespisovného vyrazu:
A) Vyraz je vhodny
B) Vyraz neni vhodny

Poznamky k uloze

Reseni: 1. maginfira — strojvedouci,
2. Muz — chlap, ¢lovek, pan
Kolos — obr, gigant
3. vyraz masinfira je v textu nevhodny

42




Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik

9.

Tematicky okruh

Komunikac¢ni a slohova vychova

Ocekavany vystup
RVP ZV

CJL-9-1-08 vyuziva zéklady studijniho &teni — vyhleda kli¢ova slova, formuluje
hlavni myslenky textu, vytvofi otazky a stru¢né poznamky, vypisky nebo vytah
z precteného textu; samostatné ptipravi a s oporou o text pfednese referat

Indikator CJL-9-1-08.1 Zak vyhleda v textu kli¢ové slova / terminy spojené s danou tematikou
CJL-9-1-08.2 Zak posoudi, zda dand informace vyplyva / nevyplyva z textu
CJL-9-1-08.3 Zak vyhleda v textu odpovéd’ na zadanou otazku

Piikladové alohy

Co vlastné piji ryby?

Tekutiny potiebuji pouze ryby zijici ve slané vod¢. Pro¢? Pri¢inou je tzv. osmoticky
zékon. Princip je nasledujici: Télesné tekutiny ryb zijicich ve slané vodé obsahuji
mnohem méné¢ soli nez motska voda, kterd je obklopuje. Z tohoto diivodu je kizi
téchto ryb neustale vylucovano urcité mnozstvi tekutiny. Toto mnozstvi musi ryby
pitim neustale dopliovat.

Podle casopisu Claudia ¢. 28 z 11. 7. 2006

1. Které z nasledujicich moznosti obsahuje dva viceslovné nazvy z vychoziho textu?

(A) tekutiny, slana voda

(B) télesné tekutiny, kize ryb

(C) hardware, software

(D) osmoticky zakon, télesné tekutiny

2. Ktera z nasledujicich vét nejvice vystihuje hlavni myslenku vychoziho textu?

(A) Ryby viibec nemusi pit.
(B) VSechny ryby si dopliiuji mnozstvi soli v téle.

(C) Pit potiebuji pouze ryby zijici ve slané vode.
(D) Na otazku v ndzvu textu se neda odpoveédet.

Poznamky k uloze

Regeni: 1. D, 2. C
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik 9.

Tematicky okruh | Komunikacni a slohova vychova

Ocekavany vystup CJL-9-1-09 uspotada informace v textu s ohledem na jeho ugel, vytvoii koherentni

RVP ZV text s dodrzovanim pravidel mezivétného navazovani

Indikator CJL-9-1-09.1 Zak usporada uryvky tak, aby sestaveny text daval smysl a aby byla
dodrZena textova navaznost

CJL-9-1-09.2 Zak setadi slovni vypovédi od nejvhodngjsi po nejméné vhodnou

(hodnoceni od nejlepsiho po nejhorsi)

Piikladové dlohy 1. D¢ vypravovani nezachovava ¢asovou posloupnost.

Ocisluj véty tak, jak se pribéh odehral:

------ Loni jsem dostala k Vanociim lyze.

------ Tatinek proto s ndmi jel na tyden do Krkonos.

------ Muj bratr Pavel uz umél lyZovat, ale ja se teprve zacinala ucit.

------ Pak nasledovala béhem tydne celé fada dalSich padu.

------ Chtela jsem se zachranit a honem jsem se chytila tatinka kolem krku.

------ Meéla jsem z darku velikou radost.

------ Ubytovali jsme se a hned vyrazili na strai.

------ Sotva mi tatinek poprvé ptipevnil lyze na boty, zacaly se mi rozjizdét nohy.

------ Oba dva jsme ztratili rovnovahu a svalili se do sn¢hu.

------ Kdyz jsme v nedéli odjizdeli domt, méla jsem skvély pocit, ze uzZ umim celkem
dobfte lyzovat.

2. Seftad cislici (1-5) hodnoceni od nejlepsiho po nejhorsi:
.. dobry
.. horsi
.... nejhorsi
.... ne zcela dobry
.. vyborny

Poznamky k uloze

Regeni: uloha & 1 (1, 4,3,9,7,2,5, 6,8, 10)
3,1

uloha ¢.2(2,4,5,3,1)
K tkolu doporucujeme pouzit poznamkovy papir.

Pievzato z CJ pro 6. r., Fraus
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Roénik 9.

Tematicky okruh | Komunikacni a slohova vychova

Ocekavany vystup | CJL-9-1-10 vyuzivé poznatkl o jazyce a stylu ke gramaticky i vécné spravnému

RVP ZV pisemnému projevu a k tvofivé praci s textem nebo 1 k vlastnimu tvofivému psani na

zéakladé svych dispozic a osobnich zajmil

Indikator CJL-9-1-10.1 Zak najde chybnou formulaci (stylistickou chybu) a z nabizenych
opravnych moznosti vybere tu spravnou.
CJL-9-1-10.2 Zak najde zamérn& uvedenou pravopisnou chybu v textu a vybere

formulaci bez chyb
Piikladové ulohy | Zemépis mé bavil uz od Zékladni Skoly. Na gymnéziu jsme méli skvélého pana

profesora a tam jsem se rozhodla, Ze z n¢j budu maturovat a pokracovat v jeho studiu
na vysoké Skole.

1. Ktera tiprava souvéti nejlépe odstranuje nedostatek v jeho vystavbé?

A) Na gymnaziu jsme méli skvélého pana profesora, a proto jsem se rozhodla, ze

z n¢j budu maturovat a pokracovat v jeho studiu na vysoké Skole.

B) Na gymnéaziu jsme m¢li skvélého pana profesora a tam jsem se rozhodla z néj
maturovat a pokracovat v jeho studiu na vysoké skole.

C) Na gymnaziu jsme méli skvélého pana profesora, a proto jsem se rozhodla, ze ze
zemé&pisu budu nejen maturovat, ale dokonce budu pokracovat v jeho studiu na
vysoké skole.

D) Na gymnaziu jsme méli skvélého pana profesora a zde jsem se rozhodla z n¢j
maturovat a dale pokraCovat v jeho studiu na vysoké skole.

V uvodnim textu je zamérnd pravopisna chyba.
2. Ktera z nasledujicich moZnosti je napsana bez pravopisné chyby?

A) Zemépis mé& bavil uz od zakladni Skoly. Na gymndziu jsme méli skvélého pana
profesora.

B) Zemépis mé bavil uz od Zakladni Skoly. Na gimnaziu jsme méli skvélého pana
profesora.

C) Zemépis mé bavil uz od Zakladni Skoly. Na gymnaziu jsme mély skvélého pana
profesora.

D) Zemépis mé bavyl uz od zékladni Skoly. Na gymnaziu jsme méli skvélého pana
profesora.

Poznamky k uloze

Reseni: 1. (C), 2. (A)

K tukolu na ovéteni poznatkli z gramatiky by bylo potfeba vypnout automatické
opravy, které chyby podtrhavaji.
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Vzdélavaci obor Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik 9.

Tematicky okruh | Komunikacni a slohova vychova

Otekavany vystup | CIJL-9-1-10 vyuziva poznatki o jazyce a stylu ke gramaticky i vécné spravnému
RVP ZV pisemnému projevu a k tvofivé praci s textem nebo 1 k vlastnimu tvofivému psani na
zéakladé svych dispozic a osobnich zajmii

Indikator CJL-9-1-10.3 Z4k analyzuje predlozeny text a zafadi ho k danému funké&nimu stylu
CJL-9-1-10.4 Zak dovede své znalosti o funké&nich stylech tviréim zptisobem
pouZit.
Prikladové ulohy

Dopliite nasledujici texty tak, abyste vZdy dodrzZeli dany slohovy utvar:

Vézeny pane fediteli, omluvte prosim mou dceru...

JenZe to jsme se prepocitali. Alice nasim napadem nebyla viibec nadSend. Ba pravé
naopak. A tak ...

O vikendu se v Dolni Lhot¢ konal jiz Sesty ro¢nik populérni soutéze.....

Poznamky Kk tiloze | Uloha ovéfuje, zda 7ak je schopen rozpoznat jednotlivé funkéni styly a na malé plose

pouzit své znalosti o jejich charakteristickych prvcich v jednotlivych slohovych
utvarech.
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Vzdélavaci obor Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik 9.

Tematicky okruh | Jazykové vychova (Ortoepie)

Otekavany vystup | CIJL-9-2-01 spisovné vyslovuje ¢eskd a b&zné uZivana cizi slova
RVP ZV

Indikator CJL-9-2-02.1 Zak umi vybrat spravnou vyslovnost z uvedené nabidky

Prikladové ilohy | Oznadcte spisovnou vyslovnost (zapsanou v hranatych zavorkach) uvedené véty.
Dival se oknem na nejjasnéjsi hvézdu na no¢ni obloze.
a) [ d’ival se voknem na nejjasnejsi hvjezdu na nociii vobloze ]

b) [ d’ival se oknem na nejasiiejSi hvjezdu na nocii obloze ]
¢) [ d’ival se oknem na nejjasiiejsi hvjezdu na nocni obloze |

Poznamky k iiloze | Reseni: c)
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik 9.

Tematicky okruh | Jazykové vychova (Lexikologie)

Ocekavany vystup | CJL-9-2-02 rozliSuje a ptiklady v textu doklada nejdulezitéjsi zpiisoby obohacovani
RVP ZV slovni zasoby a zdsady tvotreni Ceskych slov, rozpoznavé prenesend pojmenovani.
Indikator CJL-9-2-02.1 Zak umi rozlisit zptisoby tvofeni slov

Prikladové ilohy | Dopliite spravné do tabulky, jak byla utvorena tato slova.

Zeméepis, JAWA, Sazka, CR, papirensky, lesnik, pradédecek, horolezec

odvozovanim

skladanim

zkracovanim

Poznamky k uloze

Reseni

odvozovanim

Papirensky, lesnik, pradédecek

skladanim

Zemgepis, horolezec

zkracovanim

JAWA, Sazka, CR

U zkratkovych slov je tieba dbat na rozsifenost slova v b&Zné SZ (napi. Cedok).
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik 9.

Tematicky okruh | Jazykové vychova (Lexikologie)

Ocekavany vystup | CJL-9-2-02 rozliSuje a ptiklady v textu doklada nejdulezitéjsi zpiisoby obohacovani
RVP ZV slovni zasoby a zdsady tvotreni Ceskych slov, rozpoznavé prenesend pojmenovani.
Indikator CJL-9-2-02.2 Zak k danému slovesu doplni slovesa odvozena

Prikladové ulohy | Doplii vhodnou pi‘edponu ke slovesim.

1. Sed, tebe jsem —volal.

2. Petra dnes ucitel —volal z matiky.
3. Svédek ptavodni vypoved —volal.
4. Svym pranim jsem —volal dést’.

Poznamky k uloze

Reseni:
1. Sed, tebe jsem nevolal.
2. Petra dnes ucitel yy/odvolal z matiky.
3. Svédek pavodni vypoveéd edvolal.
4. Svym pianim jsem privolal dést.

Indikator CJL-9-2-02.2 1ze testovat pouze otevienou tlohou.
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik 9.

Tematicky okruh | Jazykové vychova (Lexikologie)

Ocekavany vystup | CJL-9-2-02 rozliSuje a ptiklady v textu doklada nejdulezitéjsi zpiisoby obohacovani
RVP ZV slovni zasoby a zdsady tvotreni Ceskych slov, rozpoznavé prenesend pojmenovani.
Indikator CJL-9-2-02.3 Zak napiSe, jak se nazyva krajina

Prikladové ilohy | Dopli spravné podle vzoru:

Krajina v okoli mésta Mostu se nazyva Mostecko.

Krajina v okoli mésta Liberec se nazyva ................
Krajina v okoli feky Sazavy se nazyva ..................
Krajina pod horou Jestéd se nazyva ......................

Poznamky k uloze

Reseni:
Liberecko, Posazavi, Podjestédi

Uloha patfi k obtiznym.
Indikator CJL-9-2-02.3 lze testovat pouze otevienou tlohou.
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik 9.

Tematicky okruh | Jazykové vychova (Lexikologie)

Ocekavany vystup | CJL-9-2-02 rozliSuje a ptiklady v textu doklada nejdulezitéjsi zpiisoby obohacovani
RVP ZV slovni zasoby a zdsady tvotreni Ceskych slov, rozpoznavé prenesend pojmenovani.
Indikator CJL-9-2-02.4 Zak rozlisi i vytva¥i slova sloZens

Prikladové ulohy 1. V textu podtrhni slova sloZena.

V d¢jepise jsme se dozveédéli, ze rodokmeny nékterych panovnickych rodit mohou byt
sahodlouhé.

2. Vyjadri slovem sloZenym:
Nazev mista, kde se vyrabi pivo. ............coeviiiiiiiini.
Néazev vyuCovaciho pfedmétu, ktery se zabyva staty i svétadily. .....................
Nazev ¢innosti, pfi niz se chytajiryby. .................oo.ee.

Poznamky k uloze

Reseni
1. D¢gjepis, rodokmeny, sdhodlouhé.
2. Pivovar, zemépis, rybolov.

Indikator CJL-9-2-02.4 1ze testovat i otevienou tlohou.
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik 9.

Tematicky okruh | Jazykové vychova (Lexikologie)

Otekavany vystup | CIJL-9-2-02 rozliduje a piiklady v textu doklada nejdiileZit&jsi zptisoby obohacovani
RVP ZV slovni zasoby a zdsady tvotreni Ceskych slov, rozpoznavé prenesend pojmenovani.
Indikator CJL-9-2-02.5 Zik nahradi vyznadens slova piejata Eeskymi ekvivalenty
Prikladové ulohy | Nahrad’ vyznacena slova slovy ¢eskymi se shodnym vyznamem.

Soucast ¢eského jazyka tvoti gramatika. ................
Ve volném case hraji fotbal.  ..................

Mam ¢as maximalné dvé hodiny. ..................
Pijdeme do centra mésta. .......................

Poznamky k uloze

Reseni: Mluvnice, kopanou, nejvyse, stfedu.
Uloha patii k obtiznym pro vysoky narok na bohatost SZ.

Indikator CJL-9-2-02.5 1ze testovat pouze otevienou ulohou.
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik

9.

Tematicky okruh | Jazykové vychova (Lexikologie)

Ocekavany vystup | CJL-9-2-02 rozliduje a priklady v textu dokladé nejdiileZitéjsi zpisoby obohacovani
RVP ZV slovni zasoby a zasady tvoreni ¢eskych slov, rozpoznava pienesena pojmenovani
Indikator CJL-9-2-02.6 Zak vybere z nabidky slovo pfeneseného pojmenovani

Piikladové dlohy

Ktera z nasledujicich vét obsahuje zakladni vyznam slova oko?

a) Milena objevila oko na puncose.

b) Bratr rad ji koprovou omacku s volskym okem.
c¢) Na polévce se objevila mastna oka.

d) Oko je organem zraku..

Poznamky k uloze

Reseni: d)
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik

9.

Tematicky okruh | Jazykové vychova (Lexikologie)

Ocekavany vystup | CJL-9-2-02 rozlisuje a piiklady v textu doklada nejdalezit&jsi zptisoby obohacovani
RVP ZV slovni zasoby a zasady tvofeni ¢eskych slov, rozpoznava pienesena pojmenovani.
Indikator CJL-9-2-02.7 Zak prokaze znalost vyznamu pfeneseného pojmenovani

Piikladové dlohy

Ktera z nésledujicich moznosti predstavuje prenesené pojmenovani ke slovu ohen?

a) divoky bazant

b) Cerveny kohout

¢) kropenata slepicka
d) rudy mak

Poznamky k uloze

Reseni: b)
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Vzdélavaci obor Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik 9.

Tematicky okruh | Jazykové vychova (Lexikologie)

Otekavany vystup | CIJL-9-2-02 rozliduje a piiklady v textu doklada nejdiileZit&jsi zptisoby obohacovani
RVP ZV slovni zasoby a zdsady tvoreni eskych slov, rozpoznava pfenesend pojmenovani

Indikator CJL-9-2-02.8 Zak ovlada zasady tvofeni slov

Prikladové ulohy | Ve kterém bod¢ je spravné proveden slovotvorny rozbor slova ,, odbornik *“?

a) odbor — kofen, - nik — piipona
b) od — pfedpona, -bor- kofen, - nik — pfipona
¢) odbor — kmen, - nik — pfipona
d) od — ptedpona, - bor- kmen, -nik - pfipona

Poznamky k iiloze | Reseni: b)
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Roénik 9.

Tematicky okruh | Jazykové vychova

Ocekavany vystup | CJL-9-2-03 samostatné pracuje s Pravidly ¢eského pravopisu, se Slovnikem
RVP ZV spisovné ¢estiny a s dal$imi slovniky a pfiruckami

Indikator CJL-9-2-03.1 Z4k se orientuje v odborném textu

Prikladové ulohy Predlozky s a z

Predlozky s a z se v pismu rozliSuji podle toho, s kterym padem se
ve vété poji, a to bez zretele k vyslovnosti.

1. Se 7. padem
Se 7. padem se poji predlozka s (se). Napr. s bratrem, s pritelem,

S matkou, s praci, se psem, s nimi......

2. S 2. padem

S 2. padem se poji predlozka z (ze). Té je mozno vyuzit ve spojeni
s 2. padem vzdy. Napr. (jist) z talife, (vyjit) z domu, (vstat) ze
Zidle, z postele, (sebrat) z podlahy...

Pozn. Jen v pripadé, kdy piSici povazuje za potrebné naznacit
predlozkou vychodisko pohybu z povrchu pry¢, popf. po povrchu
doll, mize zvolit pfelozku s, napf. (vzit) se stolu, se skfiné.

(Pravidla ¢eského pravopisu)

1. Doplite spravné ptedlozky s (se), z (ze)
Spadnout ....stromu, rozejit se ... pfitelem, vratit se ...hor, radovat se ....nimi.

2. Urcete, zda je nasledujici zapis predlozek bezchybny.

Veceftel jsem se sestrou v restauraci. Pfi odchodu nejprve smetla smitko se své sukné
a potom se se mnou rozloucila.

ano/ne

Poznamky k uloze

Reseni:
1. ze (stromu), s (pfitelem), z (hor), s (nimi)

2. ano

Uloha provétuje, zda zak dokaze poznatky z odborného textu aplikovat v praxi.
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik 9.

Tematicky okruh | Jazykové vychova (Morfologie)

Ocekavany vystup | CJL-9-2-04 spravné¢ tfidi slovni druhy, tvoti spisovné tvary slov a védome jich

RVP ZV pouziva ve vhodné komunikacni situaci

Indikator CJL-9-2-04.1 Zak vybere z fady slov to, které je/neni pozadovanym slovnim
druhem

Piikladové ulohy | Obsahuje uvedené souvéti v§echny slovni druhy?

Ano méam rad, kdyz se u mé nohy ozve to milounké mnau.
a) ano
b) chybi ¢astice
c) chybi cislovka

Poznamky k uloze

Reseni: ¢)
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik 9.

Tematicky okruh | Jazykové vychova (Morfologie)

Ocekavany vystup | CJL-9-2-04 spravné¢ tfidi slovni druhy, tvoti spisovné tvary slov a védome jich

RVP ZV pouziva ve vhodné komunikacni situaci

Indikator CJL-9-2-04.2 Z4k ur¢i slovni druh u slov odvozenych z jednoho slovotvorného
zakladu

Piikladové ulohy | Ktera z fad slov odpovida piesn¢ uvedenému potradi slovnich druhti?

Sloveso, ptislovce, podstatné jméno, pridavné jméno

d) lesnik, zalesnit, lesnictvi, nezalesnény
e) strasit, strasné, strasidlo, strasici
f) zavodnit, vodni, podvodnik, vodnicky

Poznamky k uloze

Reseni: b)
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Vzdélavaci obor Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik 9.

Tematicky okruh | Jazykové vychova (Morfologie)

Otekavany vystup | CIJL-9-2-04 spravné téidi slovni druhy, tvoii spisovné tvary slov a védomé jich
RVP ZV pouziva ve vhodné komunikacni situaci

Indikator CJL-9-2-04.3 Zak doplni v textu slova v naleZitych tvarech mnozného &isla
(slova jsou uvedena v €. j. v 1. p.)

Piikladové ulohy | Slova uvedena v zavorce spravné dopliite do véty:

Dédecek postavil celou chatu (vlastni ruka).
Tyka se to pouze mne a mych (dvé kamaradka).
Panev se (tfi vejce) stala na kraji stolu.

Poznamky k iiloze | Reseni:

Dédecek postavil celou chatu vlastnima rukama.
Tyka se to pouze mne a mych dvou kamaradek.
Pénev se tfemi vejci stala na kraji stolu.

Indikator CJL-9-2-04.3 1ze testovat pouze otevienou ulohou.
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik 9.

Tematicky okruh | Jazykové vychova (Morfologie)

Ocekavany vystup | CJL-9-2-04 spravné tfidi slovni druhy, tvoii spisovné tvary slov a védomé jich

RVP ZV pouziva ve vhodné komunikacni situaci

Indikator CJL-9-2-04.4 Zak ur¢i slovni druh u vyznadenych slov v textu (dané slovo ve vété
muze mit platnost riiznych slovnich druht)

Prikladové ulohy 1. Vyberte z nabidky spravné poradi slovnich druhii slov oznacenych

v textu.

Ona mad pravdu.

Je to od vés pitekvapeni.

Je to ma nejmilejsi kniha.
Piekvapeni lidé zacali tleskat.

a) Zajmeno, podstatné jméno, sloveso, podstatné jméno
b) Sloveso, podstatné jméno, sloveso, ptidavné jméno
c) Podstatné jméno, sloveso, podstatné jméno, zajmeno
d) Sloveso, podstatné jméno, zajmeno, piidavné jméno

2. Ve které vété/vétach je slovo kolem neohebnym slovnim druhem?
a) Chlubil se novym kolem.
b) Projel kolem mne.
¢) VSude kolem se Cernal husty les.

3. Ktera rada slov obsahuje pouze slova ohebna?
a) Veéset, vérné, stojan, haf.
b) Pece, maze, dobie, Spatné.
c) Tento, ohei, hoch, lhat.
d) Zdalipak, klid, boute, sviij.

Poznamky k uloze

Reseni
1.d)
2.b),¢)
3.¢)
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik 9.

Tematicky okruh | Jazykové vychova (Syntax)

Ocekavany vystup | CJL-9-2-06 rozliSuje vyznamové vztahy gramatickych jednotek ve vété jednoduché i
RVP 2V v souveti.

Indikator CJL-9-2-06.1 Zak uréi ve vétach vyznadena slova jako vétné ¢leny.

Prikladové ulohy | Urcete vétné C¢leny, nezapomeiite na druh prislovecného urceni a typ privlastku:

A) V zavéru prochazi stezka Mili€ovskym lesem.

B) V zavéru prochazi stezka MiliCovskym lesem.

C) Zavody v plavani se konaji v sobotu.

D) V Liberci uspotadali pro déti zakladnich Skol zavedy v lehké atletice.

Poznamky k uloze

Reseni:
A) Pks
B) PU mista
C) Po
D) Pt

Indikator CJL-9-2-06.1 ze testovat pouze otevienou tilohou.
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Vzdélavaci obor Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik 9.

Tematicky okruh | Jazykové vychova (Syntax)

Otekavany vystup | CIJL-9-2-06 rozliluje vyznamové vztahy gramatickych jednotek ve vétd jednoduché i
RVP ZV V souveti.

Indikator CJL-9-2-06.2 Zak rozsiii dany vétny ¢len na nékolikanasobny, spravné doplni
interpunk¢ni znaménko nebo spojku.

Prikladové ulohy 1. Dopliite do vét vyrazy v daném vyznamovém poméru. UZijte vhodné
spojovaci prostiedky.

a) Dnes navstivim bratra...................ccoceviiiininn. (sestra, otec - slucovaci)
b) Zépas nevyhrala Slavie............................ (Sparta — odporovaci)
c¢) Zlobi se na tebe nejen bratr..................... ( kamarad — stupniovaci)

2. Rozhodnéte, kde doplnite ¢arku:

a) Zmrzlina byla vyborna avSak pfedrazena.

b) NasSe druzstvo se rozhodne bud’ pro bilé nebo pro modré dresy.
c¢) Rozkvetly Zluté bilé i Cervené tulipany.

d) Je jiz tepl¢€ a proto ptijemné jaro.

Poznamky k iiloze | Reseni:

1. Dopliite vhodné spojovaci prostredky:

a) Dnes navstivim bratra, sestru a otce.

b) Zapas nevyhrala Slavie, ale Sparta.

c¢) Zlobi se na tebe nejen bratr, ba dokonce 1 kamarad.

2. Rozhodnéte, kde doplnite ¢arku:

a) Zmrzlina byla vybornd, avSak pfedrazena.

b) NasSe druzstvo se rozhodne bud’ pro bilé, nebo pro modré dresy.
c¢) Rozkvetly Zluté, bilé i Cervené tulipany.

d) Je jiz teplé, a proto ptijemné jaro.

Indikator CJL-9-2-06.2 1ze testovat pouze otevienou tlohou.
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Vzdélavaci obor

Ro¢nik 9.

Tematicky okruh | Jazykové vychova (Syntax)

Ocekavany vystup | CIJL-9-2-06 rozliduje vyznamové vztahy gramatickych jednotek ve vété jednoduché i
RVP ZV v souvéti

Indikator CJL-9-2-06.3 Zak doplni sloveso podle naznaenych vztahi a uréi doplnény
vétny Clen.(podmét, prisudek, predmét, privlastek, prislove¢né urceni mista,
¢asu, zptsobu)

Prikladové ulohy
Dopliite véty podle napovédy a napiSte, jaké vétné Cleny jste doplnili.

Tuto nedéli upecu ......... dort. jaky dort?) ...l
Tuto ned€li upecu dort.............. . (dort pro koho?) .....................
Tuto nedéli .............. upecu dort. (jak upecu?) ...l

Poznamky Kk tiloze | Re3eni

Tuto ned€li upecu vyborny dort.  piivlastek shodny

Tuto ned¢€li upecu dort mamince. predmét

Tuto nedé€li urcité upecu dort. ptislovecné urceni zpiisobu
Indikator CJL-9-2-06.3 1ze testovat pouze otevienou tilohou.
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik 9.

Tematicky okruh | Jazykové vychova (Syntax)

Ocekavany vystup | CJL-9-2-06 rozliSuje vyznamové vztahy gramatickych jednotek ve vété jednoduché i
RVP ZV V souveti.

Indikator CJL-9-2-06.4 Zak vyjadii obsah dvojélennych vét vétnym ekvivalentem.
Prikladové ulohy | UZijte vhodné vétny ekvivalent pri:

A) Vysloveni nesouhlasu.

B) Piivolani kocky.

C) Upozornéni na nebezpeci.

D) Vyjadieni obsahu véty: Pockejte na mé!

Poznamky k uloze

Reseni
A) Ne.
B) Cidi.
C) Pozor!
D) Pockat na mé¢! Pockat!

Indikator CJL-9-2-06.4 1ze testovat pouze otevienou tilohou.
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Vzdélavaci obor Cesky jazyk a literatura

Roénik 9.

Tematicky okruh | Jazykové vychova (Syntax)

Otekavany vystup | CIJL-9-2-06 rozliluje vyznamové vztahy gramatickych jednotek ve vétd jednoduché i
RVP ZV v souvéti

Indikator CJL-9-2-06.5 Zak uZije uvedené sloveso ve vétach, které vypovidaji néco o
povétrnostnich podminkach jako vétu jednoclennou a jako vétu dvojclennou
(maximum)

Prikladové ulohy | Vyjadrete obsah véty vhodnou vétou jednoclennou.
Venku tiSe padd snith. ...

Vyjadrete obsah véty vhodnou vétou dvojclennou.
V prosinci se brzy stmiva. ...,

Poznamky k iiloze | Reieni

Venku tiSe snézi.

V prosinci je brzy tma.

Indikator CJL-9-2-06.5 1ze testovat pouze otevienou tilohou.
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Vzdélavaci obor Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik 9.

Tematicky okruh | Jazykové vychova (Syntax)

Otekavany vystup | CIJL-9-2-06 rozliluje vyznamové vztahy gramatickych jednotek ve vétd jednoduché i
RVP ZV V souveti.

Indikator CJL-9-2-06.6 Zak vybere z nabizenych moznosti grafickou stavbu souvéti a p¥ifadi
ji k danému souvéti (1ze 1 obracené — ptifadi ke grafu jedno z nabizenych souvéti)

Prikladové ulohy | Vyberte pro nasledujici souvéti jeho grafickou stavbu z nabizenych moZnosti:

1. Nas Petr, ktery pravé ptijel z hor, must jit zitra k zubafi.
a) 1VH,2VV,3VH

b) 1VH, 2VH, 3VH

c) 1VHa, 2VV, 1VHb

2. Bud’ se ke vSemu pfiznas, nebo vSem feknu, jak ses zachoval!
a) 1VV,2VH, 3VV
b) 1VH, 2VH, 3VV
c¢) 1VH,2VV,3VH

Poznamky Kk tiloze | Reseni
l.c)
2.b)
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik 9.

Tematicky okruh | Jazykové vychova (Gramatika)

Ocekavany vystup | CJL-9-2-07 v pisemném projevu zvlada pravopis lexikalni, slovotvorny,

RVP ZV morfologicky i syntakticky ve vété jednoduché i v souvéti

Indikator CJL-9-2-07.1 Zak vybere z nabizenych vét tu, ve které je /neni pravopisna chyba
Piikladové ulohy | Opravte vSechny pravopisné chyby v niZe uvedenych vétach:

Na sténé vysi vyfezavané hodiny s pozlacenymi ru¢ickami, které jsem zdédil po
dédeckovy, a které odbyjeji ¢as zcela presne.

Povés mi, jak myslis, Ze ti to bude trvat.

O velikonocich bychom radi opét lyzovali v alpskych zimnich strediskach.
Obili se svazy do sypek, kde ceké na dalsi spracovani.

Byli bychom radi, kdybyste nam vcas ohlasily, kdy piijedete.

S timto tikolem m¢ musi$ pomoci.

Mam nov¢ auto které jsem si prala.

N4s soused rad rozdmichava rozmisky.

Zbyiikovi se nejvice libyli Capkovi moderni pohadky.

Poznamky k uloze

Reseni:

Na sténé visi vyfezavané hodiny s pozlacenymi ru¢i¢kami, které jsem zdédil po
dédeckovi a které odbijeji Cas zcela presné.

Pové€z mi, jak myslis, Ze ti to bude trvat.

O Velikonocich bychom radi opét lyzovali v alpskych zimnich sttediskach.
Obili se svazi do sypek, kde ¢eka na dalsi zpracovani.

Byli bychom radi, kdybyste nam vcas ohlasili, kdy pfijedete.

S timto tikolem mné/mi musi§ pomoci.

Mém nové¢ auto, které jsem si prala.

N4s soused rad rozdmychava rozmisky.

Zbynkovi se nejvice libily Capkovy moderni pohadky.

V provedeni korektury zak prokaze, jak ovlada pravopis.
Uvedené priklady jsou maximum. Doporucujeme, aby se v dané uloze sledoval pouze
jeden typ pravopisného jevu.
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Vzdélavaci obor Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik 9.

Tematicky okruh | Jazykové vychova (Obecné pouceni o jazyce)

Otekavany vystup | CIJL-9-2-08 rozliduje spisovny jazyk, nafe¢i a obecnou éestinu a zdivodni jejich uziti
RVP ZV

Indikator CJL-9-2-08.1 Zak v kratké ukazce najde nespisovny vyraz a vybere z nabizenych
moznosti spravné prevedeni ukazky do jazyka spisovného

Piikladové ulohy Pti kazdejch lyzatskejch zavodech koukaj vSecky, aby byli dyZ né perni, teda
aspon mezi téma nejlepcima. (Podle J. Buchara)

a) Pti kazdych lyZzatskych zavodech se vSichni snazi, kazdy chce stat na
bedné.

b) Pfi kazdych lyzatskych zdvodech se vSichni divaji, aby byli kdyz ne prvni,
tak alespon druhy.

c) Pii kazdych lyzaiskych zavodech se vSichni snazi vyhrat, nebo byt aspon
mezi nejlepSimi.

Poznamky Kk iiloze | ReSeni: c)
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik 9.

Tematicky okruh | Jazykové vychova (Obecné pouceni o jazyce)

Ocekavany vystup | CJL-9-2-08 rozliSuje spisovny jazyk, nafeci a obecnou cestinu a zdiivodni jejich uziti

RVP ZV

Indikator CJL-9-2-08.2 Zak pritadi ke kratkému textu jeden z nabizenych pojma Gtvaru
narodniho jazyka

Prikladové ulohy | K uvedenym vétam prirad’te z nabidky spravné oznaceni utvaru narodniho

jazyka, ve kterém je dany uryvek napsan:

1. Tomas byl tasenej z déjaku a dostal Ctverec.

2. Boji se vejsek, ale prej to bude dobry.

3. ,.Sak vi§, Ze su vychovana mezi lidima, pfipominala Bystrouska
Zlatohibitkovi.

4. Davy turistd se vypravily do Kutné Hory.

a) Spisovna Cestina
b) Slang

c) Obecna cestina
d) Nareci (dialekt)

Poznamky k uloze

Reseni
1. b)
2. ¢
3. d)
4. a)

Slang na n&kterych ZS neprobiraji — muselo by se vynechat.
Otazkou je, zda nerozliSovat pouze spisovny/nespisovny jazyk.
Otazku lze upravit:

a) Spisovna Cestina

b) Nespisovna Cestina

Reseni
1. —b)
2. —b)
3. —b)
4. —a)
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik 9.

Tematicky okruh | Jazykové vychova (Obecné pouceni o jazyce)

Ocekavany vystup | CJL-9-2-08 rozliSuje spisovny jazyk, nafeci a obecnou cestinu a zdiivodni jejich uziti

RVP ZV

Indikator CJL-9-2-08.3 Zak vybere z nabizenych mozZnosti nejvhodnéjsi uziti daného textu a
ptifadi ho k ukazce

Prikladové ulohy | K uvedenym vétam prirad’te z nabidky vhodné oznaceni tohoto uryvku:

1. Ja dneska oki a ty??

2. Seznam zdjemct o prezidentsky post se rozrista.

3. Na né€ktery zamerzly louzi sme vodmetli snih a uZ tu byla klouzacka a uz
sme jezdili sem tam.

4. Zajmena lze rozdé¢lit podle trojiho typu skloniovani.

a) Vefejnopravni rozhlasové/televizni zpravodajstvi
b) SMS zprava pro kamarada

¢) Odborny ucebni text

d) Vyuziti podkrkonosského natfeci ve vypravovani

| DA
2,
3,
4o,
Poznamky k iloze | ReSeni
1. —b)
2. —a)
3. —d)
4. —¢)
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Roénik 9.
Tematicky okruh | Literarni vychova
Oc&ekavany vystup | CJL-9-3-06 rozlisuje zakladni literarni druhy a Zanry, porovna je i jejich funkci,
RVP ZV uvede jejich vyrazné predstavitele
CJL-9-3-01 ucelené reprodukuje piedteny text, jednoduse popisuje strukturu a
jazyk literarniho dila a vlastnimi slovy interpretuje smysl dila

Indikator CJL-9-3-06.1 Zak uréi k jakému literarnimu druhu / Zdnru patii vychozi text.

CJL-9-3-01.1 Zak odlisi fe¢ vypravéce a fe¢ postav

CJL-9-3-01.4 Zak vybere z nabidky A-D hlavni myslenku piedlozeného tryvku
Piikladové alohy

Patek, 2. ledna

SVATEK VE SKOTSKU, UPLNEK

Dneska mi bylo mizerné. Miize za to matka, protoZe si ve dvé v noci zpivala na

schodech. To uz je mij osud, ze mam takovou matku. Je tu jistd nad¢je, ze se z mych

rodich stanou alkoholici, a tak bych se pfisti rok mohl dostat do détského domova.

Pes uz se otci pomstil. Vyskocil, shodil mu model lodi a potom utekl do zahrady.

Otec bez prestani a pofad dokolecka opakoval: ,, Tfimési¢ni prace je v tahu.*

Uher na bradé se zvétSuje. Mlize za to matka, protoze nevi nic o vitaminech.
(Vzhledem k povaze tlohy neni urcen zdroj)

1. Vyber z nasledujici nabidky, o ktery literarni utvar se jedna:
A) bajka
B) tragédie
C) denik
D) balada

2. Kdo je vypravécem (vyber spravnou odpovéd’):
A) Divka, ktera ma rada svého psa.

B) Maminka, kterou trapi nezvedeny syn.

C) Pes v rodiné alkoholikt.

D) Chlapec v puberté¢.

3. Ktera z nasledujicich moZnosti vyjadiuje hlavni myslenku uryvku:
A) Tatinek je nest’astny, Ze se mu rozbila lod’.

B) Maminka si rada ve dne zpiva.

C) Chlapec je vyrazné kriticky k obéma svym rodictim.

D) Pes si rad hraje.

Poznamky k uloze

Regeni: 1. C,2.D, 3. C

Uloha ovéfuje ve tfech indikatorech, zda je zik schopen porozumét vybraného tryvku
z uméleckého textu, pochopit jeho strukturu a odhadnout hlavni myslenku.

71




Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Rocénik 9.
Tematicky okruh | Literarni vychova
Ocekavany vystup | CJL-9-3-01 ucelen¢ reprodukuje piecteny text, jednoduse popisuje strukturu a jazyk
RVP ZV literarniho dila a vlastnimi slovy interpretuje smysl dila
Indikator CJL-9-3-01.1 Zak odli§i e¢ vypravée a ie postav
CJL-9-3-01.2 Zak spravné uréi basnické prostiedky ozvlastitujici literarni dilo
(jednoduché priklady personifikace, metafory, metonymie)
CJL-9-3-01.3 Zak doplni do basné slovo ve spravném rymu podle rytmu a
smyslu textu
CJL-9-3-01.4 Zak vybere z nabidky A-D hlavni myslenku piedlozeného uryvku
Piikladové ulohy | Navrh moznych ptikladovych tloh:

Pro indikator 9-3-01.1 — uryvek ze zndmé prozy, kde je jasné patrna fec autorskd a fe¢
postav

Pro indikator 9-3-01.2 — uryvek (nebo kratka basen), kde se objevi jeden
z navrhovanych jevi (nejlépe personifikace ¢i metafora)

Pro indikétor 9-3-01.3 - v téze basni vynechat jeden rym, ktery zak doplni

Pro indikator 9-3-01.4 — nejlépe Ctyti ucelené Uryvky, ze kterych zak vybere a vypise
hlavni myslenky (tryvky nejlépe prozaické ¢i z epické poezie)

Poznamky k uloze

Vsechny ctyfi indikatory zkoumaji, zda zak je schopen pochopit literarni text, do jisté
miry mu porozumét a zaroven zda je schopen se i v ramci uvedenych textl k textim
souvisle vyjadrit.
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Roénik 9.

Tematicky okruh | Literarni vychova

Ocekavany vystup | CJL-9-3-02 rozpoznava zakladni rysy vyrazného individualniho stylu autora

RVP ZV

Indikator CJL-9-3-02.1 Zak vybere z ukazek A—E takovou, ktera svym obsahem odpovida
nazvim uvedenych knih. Ptifadi k sobé nazev knihy a k ni ptislusejici ukazku
CJL-9-3-02.2 Sefadi uryvky z literarnich dél v poradi, ve kterém vznikly

Prikladové ilohy | Navrh moZznych ptikladovych tloh:

Pro indikétor 9-3-02.1 — Z&k vybira na jedné stran¢€ z péti nazvii knih a na stran¢ druhé
z péti Uryvkl — piifazuje nazvy knih k jednotlivym Gryvkiim — je tfeba vybrat znamé
uryvky a také ¢tené autory — je mozné napf. i ze zahranicnich literatur

Pro indikétor 9-3-02.2 — 74k vybirad k uvedenym uryvkim obdobné¢ jednotliva obdobi
vzniku — k nékolika navrzenym obdobim (POZOR MELA BY BYT JASNE
ODLISNA) — zak piifazuje texty (DOBRE BY BYLO ZVOLIT VYRAZNE
ODLISNE TEXTY I PO STRANCE JAZYKOVE, OBDOBI NESPECIFIKOVAT
NA LETOPOCTY, ALE SPISE NA EPOCHY)

Poznamky k uloze

Oba indikatory zkoumaji, jak se zaci orientuji nejen v individudlnim stylu autort, ale
jaké maji povédomi o jednotlivych etapach dé&jin literatury
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik 9.
Tematicky okruh I:iterérni vychova
Ocekavany vystup | CJL-9-3-03 formuluje Gstné i pisemné dojmy ze své Cetby, navstévy divadelniho
RVP ZV nebo filmového predstaveni a ndzory na umélecké dilo
Indikator CJL-9-3-03.1 Zak popise v dopise ve 150—180 slovech film, ktery vznikl na
zvzikladé literarniho dila
CJL-9-3-03.2 Zak zformuluje alespon tfi diivody, pro¢ se mu urcita kniha
nelibila
CJL-9-3-03.3 Zak na zikladé navitévy divadelniho piedstaveni v dopise
kamaradovi ¢i kamaradce sdéli dojmy ze zhlédnutého predstaveni
Piikladové alohy 1) Alternativa ¢. 1
Pisemna slohova prace:
a) rozsah 150-180 slov
b) téma: Miij dojem z filmu / divadelniho ptedstaveni, které jsem vidél/a
Kniha, kterou jsem piecetl/a v posledni dobé
c¢) utvar: dopis kamaradovi/kamaradce
2) Alternativa €. 2
a) Otazka: Které filmové (divadelni) predstaveni jsi vidél/a v posledni dob¢&?
b) Uved alespoii jedno jméno herce, ktery v tebou uvedeném filmu (div.
piedstaveni) vystupoval
c) Napis$ alespon tii diivody, proc€ se ti film (divadlo) libil
d) Napis titul knihy, kterou jsi naposled piecetl/a
e) Jak se jmenuje jeji autor?
f) Zformuluyj ve tfech vétach, jaky dojem v tobé¢ kniha zanechala

Poznamky k uloze

Indikatory zkoumaji, zda jsou zaci schopni jasn¢ a srozumitelné zachytit dojmy ze
zhlédnutych predstaveni ¢i ptectenych knih.
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik 9.

Tematicky okruh | Literarni vychova

Ocekavany vystup | CJL-9-3-04 tvorii vlastni literarni text podle svych schopnosti a na zaklade

RVP ZV osvojenych znalosti zakladu literarni teorie

Indikator CJL-9-3-04.1 Zak vytvoii jednodussi literarni text odpovidajici tematicky i formalné
zadani (v nabidce basen, bajka, pohadka)

Piikladové dlohy

Alternativa ¢. 1

74k napise podle zadani (uvést rozsah — min. 80 slov) kratkou basni¢ku, bajku
nebo uvod k pohadce

Alternativa €. 2 (pouze jedna z nabizenych moZznosti)
A) Zakovi je piedlozen text (pohadka, bajka), ktery neni ukonéen a zak ho dopise
(opét rozsah min. 50 slov)
B) Zakovi je predlozena basen (nejlépe psana volnym verSem) a zakiv ukol je ji
dokoncit jednou strofou (min. rozsah 25 slov)

Poznamky k uloze

Indikétor zkouma, zda jsou Zaci schopni alesponl ndznak tvlir¢iho psani.

Lze testovat jedin€ pisemnou praci, u bajky neni nutné, aby obsahovala mravni
ponauceni.

75




Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik 9.

Tematicky okruh | Literarni vychova

Otekavany vystup | CIJL-9-3-05 rozliduje literaturu hodnotnou a konzumni, sviij nazor dolozi argumenty

RVP ZV

Indikator CJL-9-3-05.1 Zak rozhodne o vychozim textu, zda patii k hodnotné, &i spiSe ke
konzumni literature

Prikladové ulohy Alternativa ¢. 1

Z4kovi je piedloZen jeden text tzv. ,,brakové - bulvarni literatury a jeho tikolem

je zdivodnit na vybranych jazykovych a stylistickych prostiedcich, pro¢ se jedna

o konzumni literaturu.
(Napt. text: ,,Smithi, dostal jsem vads uz podruhé a dtive, nez jsem si myslel. Uznavate
to?* ,,Davam vam za pravdu, Paruko.* ,,To m¢ t&si. J4 to ale védél, ze jste soupet,
kterého si musim vazit, a to je taky pticinou, proc jste jesté zivy. M¢l jsem dosud co
d¢lat ponejvice se zbabé€lci a zradci, vite? Pro ty byla smrt pouhym vykoupenim.
Sahal jsem k ni rad - a vam, a¢ nerad, ji také dopfteji. Ale diive, nez vas posiu z tohoto
sveta, nedam si ujit prilezitost, abych se s vami nepobavil po svem.*

2) Alternativa €. 2
Zakovi jsou predlozeny dva texty —jeden z tzv. ,,brakové® literatury a druhy
z literatury klasické a zak by mél dokazat, v ¢em je zasadni rozdil
(Napt. k uvedenému textu jako protiklad tento text: ,,Prokop: Pro¢ mne potkalo tolik
véci?
Dédecek: To se jen zda. Co ¢loveék potkéava, vychazi z ného. Prokop: Dédecku,
jednal jsem $patné? Dédecek: Spatné, ne$patné. Lidem jsi ublizil.“

Poznamky k uloze

Indikator zkouma, zda jsou zaci schopni rozeznat literaturu Spatnou od kvalitni.
Pracovni skupina diirazné upozoriuje, Ze tento o¢ekavany vystup by mél byt
podroben revizi. Navic tento typ literatury se neuci na zakladnich Skolach ani neni
obsazen v dosud vydanych ¢itankach.
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Roénik 9.

Tematicky okruh | Literarni vychova

Ocekavany vystup | CJL-9-3-06 rozliSuje zakladni literarni druhy a Z4nry, porovna je i jejich funkci,

RVP ZV uvede jejich vyrazné predstavitele

Indikator CJL-9-3-06.1 Zak ptitadi k uvedenému literarnimu druhu/Zanru ukazky
jednotlivych uméleckych texta

Prikladové ulohy | 1.

Sbohem galanecko
Sbohem galanecko
Jj& uz musim jiti
Kysel¢é vinecko
podalas mné k piti

Sbohem galanecko
rozlu¢me sa v panu
Kyselé vinecko
podalas mné v dzbanu

2.

Kolegiatni ptisedici Kovaljov se probudil dosti casné¢ a odfrkl si ,,Brrr*, coz délaval
vzdycky, kdyz se probudil, a¢ si sdm nedovedl vysvétlit, jaky k tomu mé divod.
Kovaljov se protahl a dal si podat malé zrcadlo, které stalo na stole. Chtél se podivat
na uhiik, ktery se mu v¢era ud¢lal na nose; ale ke svému nejvyssimu udivu zjistil, ze
tam, kde obvykle miva nos, mé ted’ docela hladké misto! Kovaljov se zdé&sil, porucil,
aby mu podali vodu, a protfel si ru¢nikem oc€i — ale skute¢né, nos byl pry¢! Zacal se
Stipat, aby se pfesvédcil, jestli nespi, ale vypadalo to, ze nespi. Vyskocil tedy

z postele, vytiepal na sobé no¢ni odév, ale nos nikde! Porucil, aby mu okamzité
pfinesli Saty, a rozbéhl se rovnou k vrchnimu policejnimu komisafi.

3.

KRAL: Tak dost. Podivejte se, ja mam zakletou dceru.
BYSTROZRAKY: Tohle chcete rymovat?

KRAL: Co? Rymovat? A sakra, j4 zapomnél.
VSEVED: Co jsi fikal?

KRAL: Rikal jsem, mam zakletou dceru.

VSEVED: No, a dél?

KRAL (tise k Bystrozrakému): Honem, porad’!
BYSTROZRAKY:: Dceru, dceru, to je taky slovo! Co s tim?
JASON: Ja bych védél. ..

BYSTROZRAKY: Ja taky, ale to nemizeme pouZit.

4.
Napis na psi hrob

Za vérné sluzby pozemskému panu
— a Ze se, Pane, nadrel dost —
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do psiho rje otevii mu branu
a podstr¢ mu tam obcas kost.

(Vzhledem k povaze ulohy nejsou ur¢eny zdroje)

Vyberte z nasledujici nabidky literarni druhy/Zanry a prirad’te je k vybranym
uryvkim:

A) Bésent ..................
B) Komedie ...............
C) Povidka ................

Poznamky k uloze

Reseni:
A) Basen 4
B) Komedie 3
C) Povidka ...... 2
D) Pisen... 1

Uloha ovéfuje, zda je zak schopen v kratkém uryvku z uméleckého textu podle
kompozice textu, piipadné uzitych jazykovych a stylistickych prosttedki odhadnout
vybrany literarni druh/Zanr.

78




Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik 9.

Tematicky okruh | Literarni vychova

Ocekavany vystup | CJL-9-3-07 uvadi zékladni literarni sméry a jejich vyznamné piedstavitele v ¢eské a

RVP ZV svétove literatuie

Indikator CJL-9-3-07.1 Zak zaiadi vybrané autory do uvedenych literarnich sméri
CJL-9-3-07.2 Zak popise zikladni znaky literarniho sméru na vybrané ukazce

Prikladové ulohy | Navrh moznych prikladovych tuloh:

1) Jména tii autort (typickych predstavitelt lit. smérti — napt. Macha, Jirasek,
Dante apod.) ptiradit ke tfem literdrnim smértiim

2) Typické ukazka vybraného dila a zak z ni vypise zakladni znaky literarniho
sméru (napf. Machiim M4j, Nezvalova Abeceda, jedna z Wolkerovych balad
apod.)

Poznamky k uloze

Indikatory zkoumaji, zda zaci ovladaji zakladni literarni sméry a jejich znaky.

Pracovni skupina doporucuje tento ocekavany vystup revidovat.
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Ro¢nik 9.

Tematicky okruh | Literarni vychova

Ocekavany vystup | CJL-9-3-08 porovnava riizna ztvarnéni téhoz namétu v literarnim, dramatickém i

RVP ZV filmovém zpracovani

Indikator CJL-9-3-08.1 Zak pievede tiryvek literarniho dila do podoby divadelniho
scénare.
CJL-9-3-08.2 Zak porovna film a jeho literarni predlohu a popiSe zakladni
shody a rozdily v obsahu obou uméleckych dél

Piikladové ulohy | Navrh mozné ptikladové ulohy:

1) Jakykoliv prozaicky Uryvek, kde je uzita fe¢ autorska a fe¢ postavy, zak
ptevede do divadelniho (filmového) scénare

Napt.: ,,Tak jesté tu mame tyhle dva pany na holeni,* ukazala Pamela prstem na
Ignace s Oskarem a potom spocinula dvéma vyznamnymi, dlouhymi pohledy na
Hynkovi a na Maxovi, ,,a po nich piijde to nejzajimavéjsi!*
Bylo zfejmé, ze si neomalenost svého vyroku — nejen vici obéma Maxovym
kamaradtim, ale koneckoncii vii¢i vSem, ktefi se az dosud predstavili — viibec
neuvédomuje.
,»S nami se nezdrzujte, sleCno pravodkyné,* ekl hlasité Ignac, aniz si — jako dosud
jediny — stoupl. ,,My jsme jenom dva Upln¢ bezvyznamni homosexualové.*
Oskar pozoroval plaz a mote.
,»My jsme jenom dva fadovi teplajznici,” zasmal se Ignac.
Max k nému vzhlédl s jistou obavou, ale jeho smich mu ptipadal v poradku: byl
uvolnény a lehkomyslny. Osvobozujici.
Ostatni rekreanti se zvySenym zajmem vzhliZeli k jejich stolu.
»Ale jdéte,” fekla Pamela.
S nejistym tismévem se rozhlédla.
,,Ja to tikal, ekl Jarda.
Nepratelsky si Ignace méfil.
,»INO jo. A co je hor$i: My nejenze nemame nejvetsi zivotni sen,” fekl pochmurné
Ignac a pohlédl na Irmu s Denisou, ,,my dokonce nemame ani konicky!*
,» 10 zas nelzi,” osmélil se Oskar, ,,ty pfece hrozné rad pozorujes vosy!*
,»V kosi,* fekl Pamele Max. ,,Abychom byli ptesni.*
Jidelnou zavladl v§eobecny informacni chaos, jehoZ pfimym disledkem byl
radobydiskrétni $epot. Sarlota s Helgou se zvédavé postavily.
,Oni jsou homosexudlové?* zeptala se Zuzana Septem svého muze.
,»Ano, ekl Hynek.
Pral by si, aby se jeho Zena tvafila jinak. Pokud moZno méné udivené. Kde zije?
Jakub nevétil svym uSim: Takze oni jsou taky homousi — a docela klidn€ o tom
nahlas mluvi! Dokonce se jesté sméji! Nechapal, jak to dokdzou — a zavid€l jim.
Nemohl od nich odtrhnout oci. Pfemyslel, jestli by to taky mél fict.*
Po zpracovani textu do podoby scénate zak urci rozdily mezi zpracovanym scénafem
a prozaickym textem

2) Protoze se jedna v tomto piipade o notoricky zndmou scénu z romanu

Ucastnici zajezdu, zak by mél byt schopen ur¢it i rozdil mezi literarnim a
filmovym zpracovanim v SirSich souvislostech celého dila
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Poznamky k uloze

Indikéatory zkoumayji, zda jsou Zéaci schopni rozeznat rozdily v jednotlivych formach
uméleckych vypovedi.

Doporucujeme vybrat takové texty, kde je uzita fec autorska a fe¢ postav a kde je
potlacen popis krajiny nebo situace.

Pracovni skupina doporucuje tento ocekavany vystup revidovat.
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Vzdélavaci obor

Cesky jazyk a literatura

Rocénik 9.

Tematicky okruh | Literarni vychova

Otekavany vystup | CIJL-9-3-09 vyhledava informace v riznych typech katalogi, v knihovné i v dalgich

RVP ZV informacnich zdrojich

Indikator CJL-9-3-09.1 Zak vyhled4 informace ke splnéni ur¢itého tikolu (nap¥. vytvo¥i
seznam dél urcitého autora) v riznych typech katalogti v knihovné
CJL-9-3-09.2 Zik na zakladé internetovych zdroji vypracuje uréity vikol (napf-.
zakladni udaje o Zivoté a tvorbé jednoho z nositelii Nobelovy ceny, ceny
Magnesia Litera apod.)

Piikladové ulohy | Navrh mozné ptikladové ulohy:

1) Zak v piedlozené encyklopedii (napi. Slovnik &eské literatury po r. 1945,
Slovnik ¢eskych spisovatelll apod.) vypiSe zdkladni udaje o urcitém autorovi a
jeho dile

2) Na zaklad¢ prostudovaného materialu zak sam vytvoii encyklopedické heslo o
nekterém autorovi (podle vlastniho vybéru)

Poznamky k uloze

Indikatory zkoumaji nejen, jak se zaci jsou schopni orientovat v encyklopedickych
ptiruckach, ale zkoumaji také, jak jsou schopni porozumét informacim, které jsou
v nich obsaZeny.

Pokud by méla byt tloha zadana, je tfeba zabezpecit dostatek ptirucek.
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